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Modern Mozgóban 

kellzéta 
a Stoltzenberg bácsi szakacsköny péről. 
Három épfolyam Fliegende Blaáttert is 

fellapoztam, de ilyen kitunő vicc egy se 
poli benne. Ezen se lehet olyan nagyon 
tokat nevetni, mert inkább furcsa, nunt 
mulatságos. Van némi kellemetlen mel- 
lékize is, tonábbá némileg azért hátrá 
nyos, mert igaz. Olyan vicc ez, hogy 
nemcsak igaz, de meg is lehet tőle hal- 
ni, ami nagyon egészségtelen. 

Stoltzenberg bácsi szakácskönyoéról 
pan szó. Nem olyan terjedelmes szakács- 
tönyo, mint a hires, nevezetes Biri néni- 
féle, mert mindőssze hatoenoldalas - de 
sokkal hatásosabb, Mert nen. az nan ben- 
ne, hogy hogi 
alányérost sütni -, hanem az: hogyan 
állthátja elő bárki családi otthonában 
fetszésszerinti mennyiségben a legmerge- 
sebb gázokat. 
A szerző nebe az ujságoloasók előtt 
ismeretes, mert hiszen 1929-ban, a ham 
burgi kikötőben Stoltzenberg bácsi fosz- 
géngáza robban fel, szép tömeghaláít 
okozpa. De ez semmi. Az igazt csak most 
jön, A szakácskönyoben, . melyhez ha- 
sonló még soha meg nem jelent és amely 
már négy hónap óta könyvkereskedői 
forgalomban van. nemcsak a világkábo- 
ruban használt leggyilkosabb gázok elő- 
ílltása pan ugy leirpa, hogy egy 12 épes 
gyerek is játszpa előállithatja a kékke- 
vesztes Clark I. és II. gázokat,. melyből 

egy milligramm negyedrésze már bizto- 
sán öl, de megcsinálhatja a zöldkeresz- 
tes Klórpikrint is. a Foszgént, a sárga- 
keresztes Yperitet, a három különbőöző 
evisitet, az összes kéksapból előállitott 

pusztitó gázokat - hanem, és ez a fő: 
részletes árjegyzéket közöl a szükséges 
müszerekről és a mérges gázok előállitá- 
sához szükséges vegyianyagokról. 
Kevesebbet, mini három kisérletre ele- 

fendő begyianyagot nem küld megrende- 
őinek Stoltzbere bácsi. Ez annyit jelent, 
hogy bárki előállithat a szakácskönyn 

receptje szerint százhatnanegy gramm 

foszgént, amelynek háromszor akkora a 
mérgező hatása, mint a kéksapnak, és 
melyből három és fél millisramm belé- 
egezoe már halált okoz. 
Kéjélvezettel lehet elolvasni a szakács- 

tönyoból, hogy hány másodperc alatt 
ombolják szet ezek a gézok a tüdőt, az 
degeket, a pért, a Lört és mikor Követ- 
kezik be a halál iz a legkedélyesebb 
z egészben, hogy én, szeretet: családom 
görében nyugodtian fekszem le, halpány 
ogalmam sincs róla, hogy a szomszéd- 
an a szobaur egy kis csomagot karott 

a hamburgi Stolízberg-gyártó! és most 
Mpában főzi számomra a sárgakeresztest, 
tája, engem akar ő megülni de az ő 

vhája meg az én kályhám csőve kö- 

z kéménybe torkollik és mi reggelre 
1 szabályos halottak oagyunk. 

megznéulatos és nagyon jellemző a né- 
oá hogy a Remarquec filmet betil- 
kön ellenben ez a kedves szakács- 

UD, mely a szerző kiadásában jelent 
é8 négy hónappal ezelőtt, husz márka 
g,2 portó beküldése ellenében bármely 
nyokereskedő utján mesrendelhető. 

ko annak ismerőseim, akik azt állitják, 
8y Kant Imánuel s német polt, Les- 

8 

, 

sa is német volt, Goethe is
 német polt 

iller is német polt. Vem hiszem; vagy 
ba polt, hát régen polt Most Stoltzbera 

mburgi gyáros, a szakács- 
1Db-szerkesztő a német. 

hogyan lehet a legjobb székely 

Féöőszerkesztő 

Szele Béla dr. 
2G4. szám 
XXX VII. évtolvo 

c uni Hdsévekésrésl, az Hei MmeclszeéÉráél 

, éÉÉÉs az fdevét évia eidáamássaelarrábl 

Egész Romániában nyolcvan ember van, aki kélszázezer lejnél 
magasabb jö 

Bukarest, november 14. 
Ma délelőtt az összes nagylapok kép- 

viselői előtt Colleanu Andrei a költség- 
vetési tervezet előadója rendkivül érde- 
kes és részletes expozét tartott az uj költ- 
ségvetésről, valamint azokról az állam- 
háztartási elvekről, amelyeket a kormány 
a budget elkészitésénél követett, végül 
pedig a lej helyzetéről és az 1932 év gaz- 
dasági kilátásairól nyilatkozott. 
Colteanu mindenekelőtt kihangsu- 

lyozta, hogy az uj költségvetés két rész- 
ből áll. Az egyik a rendes költségvetés, 

amelybe a normális kiadási és bevételi 
tételek tartoznak, a másik a rendkivüli 
költségvetés, amely az elmult évek defi- 
citjeit és terheit foglalja magában. 
rendes költségvetés tehát ebből a szem- 
pontból olyan tisztán áll, mint egy ma 
felfektetett uj főkönyvi lap. A rendes 
kölségvetésnél az elv egyszerü: 

csak olyan kiadásokat vettek fel, ame- 
lyeket a bevételek fedeznek. 

A rendkivüli költségvetés A, B, és C 
számlákból áll. 

Az A számlán fogjuk rendezni az ösz- 
szes multbeli tarozásokat, vagyis az 
elmaradt nyugdijakat, köztisztviselői 
fizetéseket, megitélt, de ki nem fizetett 

szubvenciókat, valamint mindenféle ki 
nem egyenlitett személyi tartozást. 
A B számlán az anyagi kiadásokat 

óhajtjuk rendezni, 

vagyis ki akarja fizetni mindazokat 
a szállitókat, akik az államnak szálli- 
tottak és pénzüket még nem kapták 
meg. 
- Itt rögtön meg kell emlitenem, – 

füzte hozzá Colteanu – hogy mindeze- 
ket a multbeli adósságokat egy külön 
felállitandó Amortizációs Pénztár fogja 
rendezni, amely kereskedelmi vállalatok 
likvidációs módszereit követi majd. 
C számlán az 1932 évben eszközlendő 
beruházásokat vettük fel. 
Nagy gondot forditott a kormány a 
költségvetés elkészitésénél arra, hogy 
a külföldi kölcsönöket pontosan tör- 
lessze. 

Colteanu ezután igy folytatta: 
— Az én nézetem szerint a gazdasági 

válság mélypontján átjutottunk, s 
most már csak javulás következhetik. 

Előre is figyelmeztetek arra, 

ne legyen senki meglepve, ha az 1932- 
ik évben az eddiginél sokkal szigorubb 
és kémlelőbb adóbehajtási rendszer- 

pvedelmeil vallott be 

rel fogja magát szembetalálni. 
Nem fogják elhinni, de ez az igazság: 

egész Romániában 80 olyan ember 
akadt a mult évi adóbevallásnál, aki 
évi 200.000 lejnél magasabb jövedelmet 
vallott be. 

Természetesen nem beszélek a köztiszt- 
viselőkről és a nyilvános számadásra kőó- 
telezett vállalatokról, amelyeknek köny- 
veibe betekinthetünk s amelyek igy 
kénytelenek a tényeknek megfelelő adó- 
bevallást tenni. Ez a helyzet tarthatat- 
lan. Tökéletesitettük az adózási rend- 
szert, ugy kivetést, mint a behajtást ille- 
tőleg. 

Végül ismételten hangoztatta Coltea- 
nu, hogy a jövő évet illetőleg rendkivül 
optimista és, hacsak a termés jó lesz, 
nem fenyeget bennünket semmiféle ve- 
szedelem. Tavaszra 300.L00 vagon kuko- 
rica áll kivitelre készen. Franciaországun 
kivül — fejezte be expozéját Colteanu 
– Románia az egyetlen állam, 
bizalommal nézhet a jövő elé. Románia 
egy olyan tábornokhoz hasomit, aki a 
mikor már ellenségei már mind kidőltek 
—– még mindig nagy tartalókokkal ren- 
delkezik. Nálunk nincs bankzárlat és 
pénzforgalmi korlátozás, a lej pedig vál- 
tozatlanul stabil. 
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A gyengélkedő Károly király belyeti Jorga olvassa fel a frónbeszéder 

Bukarest, nopvember 14. 

Ugyancsak husbavágó rendelkezéseket, 
szigoru adóbehajtást és takarékosságot 
jelent be Károly király trónbeszéde js, 
amelyet a hosszu szünetelés után varár- 
nap megnyitandó parlament üléséán a 
még mindig gyengélkedő uralkodó he- 

lyett Jorga miniszterelnök fog felolvasni. 

orga tegnap érkezett haza Párisból és 
dálután már ki is utazott Szinajába, ahol 

5 órakor kihallgatáson jelent meg a ki- 

rálynál. Őfelsége rendkivül szivélyesen 
fogadta a miniszterelnököt, aki beszámolt 

párisi im resszióiról, majd a trónbeszéd 

magával hozott kéziratát telte az ural. 

kodó asztalára. A király elolvasta és 

még Jorga jelenlétében aláirásával látta 
el, majd Jorga is ellenjegyezte a trón- 

beszéd szövegét. Azután abban állapod- 
tak meg, hogy 

miután az orposok még három napi 

pihenőt ajánlottak Károly királynak, a 
irőnbeszédet Jorga fagja a képviselők 

és szenátorok előít felolpasni a parla- 
ment megnyitó ülésén. 

A trónbeszéd csaknem teljes egészében 

a gazdasági és pénzügyi helyzettel és az 
1932 év kilátásaival loglalkozik. 

Leirja Románia jetenlesi sulyos hely- 

zetél és rámutat arra, hogy az uj költ- 
ségvetésben kénytelen volt a kormány- 
zat a dolgok elepenébe bágni, ezt azon- 
ban 

az elgondolással tette, hogy pégül is 
mindenkinek a jabvára fog szolgálni. 

A trónbeszéd meleghangu felszólitással 
fordul Románia összes polgáraihoz, aki- 
ket arra kér, viseljék el nyugalommal és 
türelemmel a takarékossagi intézkedése- 
ket, mert csak igy juthat ki az ország a 
bajokból. 

AZ ELLENZEK HARCI KÉ. 
SZÜLŐDÉSE 

A belpolitikai helyzet a parlament 

Páris, november 14. 

Flandin pénzügyminiszter pénteken 
hosszasan tanácskozott a Ífrancia bank 

hosszas tanácskozások után s azzal ' 

vezetőségével az Ausztriának már meg- 
szavazott 60 milliós kölcsönről. 

amelyet a Nemzetközi Fizetések 

megnyitása előtt ugy alakult, hogy a 
ormány mint erős ellenzékkel fogja ma- 

gát szembetalálni az összes pártokkal, el- 
sősorban a néppárttal, a nemzeti-paraszt- 
párttal, sőt az ó-liberálisokkal is. Vala- 
mennyi politikai vezérnek az a nézete 
ugyanis, hogy a Jorga-kormány csak 
ideiglenesen hinatott életre és helyét a 
legrövidebb időn belül pártkormánynak 
kell átvennie. 
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A irancia bank megszavaztfta, 
aNemzetköziFizetések E 
nem engedélyezi Auszíria 60 

mmilliós kölcsönét 
Bankja egyelőre nem engedélyezett. 

Az értekezleten megállapitották, hogy a 
kölcsönhöz szükséges devizakészletet a 
Nemzetközi Fizetések Bankjánál már le- 
tétbe helyezték s igy a bázeli pénziné 
tézet halogatása egyáltalán nem helyén- 
való és célravezető magatartás. 
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25.000 lej segélyri kérfek a 
felsőbányai:i munkanélküli 

hánya meghalt, a földet 
elvették 

bányászok, de még válaszi sem Kkapfak 

Felsőbánya, nopember 14. 
Hej, bányászsors, bányászsors! 
A sötét tárna mélyén fejtik a követ, 

lenn a föld méhében, ahová a nap világa 
soha be nem merészkedik. A fojtó levegő 

Nem, nem lehet szentimentális hurokat 
pengetni. Elmultak ezek az idők. Az 
asztalos-sors is szomoru. A könyvelő-sors 
is. Minden sors. Csak egyenesen és ma- 
gyarul ki vele, ami fáj, ki az igazsággal 
és ki az igazságtalansággal. Mert ha rossz 
a sorsunk, legalább igazságtalanság ne 
tetézze. 
Felsőbánya bányaváros. Szegény bá- 

nyaváros. Szegényebb, mint Áfrika ho- 
mok sivatagja.: Se föld, se bánya már. 
A bánya meghalt, a föld még meg sem 
született. A vad sziklák között 
öld. 
A meghaált bányák felett megmaradtak 

és itt maradtak az élő bányászok. Nincs 
kenyerük. A munkanélküliek kaligrafi- 
kusan megirt névsorát beterjesztették 
ugyan mostantájt a vármegyei nagyta- 
nácshoz, a munkaügyi inspektorátushoz, 
a minisztériumhoz és – huszonötezer lej 
rendkivüli segélyt kértek. Huszonöt ez- 
rest! Olyan kicsi pénz, hogy meg sem 
látszik. Sem ott, ahol adják, sem ott, 
ahol kapják és mégis: a beterjesztett 
névsort és az átadott kérelmet még vá- 
laszra sem érdemesitették. 

Ha legalább a Nyires megvolna, - 
mondja szomoruan egy öreg bányász. 
A Nyiresből kitelt a nyár és kitelt va- 

lahogyan a tál is. 
A Nyires a város erdeje volt valaha. 

Ezt az erdőt már akkor szétosztották a 
bányászok között, amikor a bányász még 
keresett, mert már akkor is kellett. A bá- 
nyászt mindig olyan rosszul fizették, 
hogy nem tudott megélni és mert béké- 
ben mégis csak segitettek valahogyan a 
szegény emberen: TFelsőbánya város a 
ányászoknak adta a Nyires erdőt. Azt 

mondotta a nemes város: 

-- 

— Nézzétek emberek, ebből az erdőből 
minden bányásznak adunk két-három 
holdat. Döntsétek ki a fákat, irtsátok a 
gyökereket, hordjatok trágyát a földre, 
törijétek fel a szüz talajt, használjátok 
a földet, amely terem és a Ii kis jöve- 
delmeteket zsirozza. 
És a bányászok nekifeküdtek a föld- 

nek. Értenek a földhöz. Aranyat is ki- 
szednek belőle, könnyü hát egy kis ká- 
posztát és paszulyt kisajtolni belőle. No 
ez igazán könnyü lesz. 

usz évre adta a város az erdő alta- 
laját. Husz év! Rengetez idő. Husz év 
alatt mennyi éhes száj jóllakik abból a 
földből, amelyért ugyan szenvedni kell, 
mig termővé teszik, de amelyen aratni 
is lehet. Husz éven át aratni! 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, déli kireink közlését 
körülbelül 10 perc muloa folytatjuk, most rá- 
dió-krónikát mond Siró Hang, ezzel a cim- 
mel: „Ha egy magántisztotselő megtjed..." 
-
 

Kedvbes könnyezendő Hallgatóim: Nem tu- 
dom, néztek-e fel önök mostanában ada, hol 
még nem is olyan régen bodorszőrü felhőgu- 
lyákat legeltetett az aranykoronás pásztor, a 
Nap. Ha felnéztek, Mizonvára nem pufók fel- 
hősuhancokat láttak 2sicsonkázni az Ég pég- 
felen, kék tükrén. Nem! Vijjongoa kerengő 
vörősen égőszemű, fekete gondmadarak söté- 
titik el a Napot, nem hagyos egy tenyérnyi 
helyet, melyen a remény ujjongó arany-nyila 
kirepüljön, fel, fel! felt az öröm végtelen bi- 
"odalmába. 

S a madarak csak kerengenek, kedoes Hall- 
gatóim, keresbe a lelek fehér fészkét, hogy 
bba lecsapba lerakják petéiket, hogy maj- 
dan a pilágra kibujjanak a gond, reményte- 
lenség, a bün és a sápasztó Halál szörnyete- 

Magántisztoiselnk gondnélkül kanargatta 
kábéját ablak kettjnél. Egy „Bank-kényszer- 
egyezséget-kérő-blanketta-gyár jól dotált 
cégjegyzője volt. Cégjegyző! Ő, e szó halla- 
fára sranyhomokot szitál a Mult elsekélyült 
lelkünk holdsütölte oizetre...! Cégjegyzőt 
Mi volt ez? A zsőlye-bérlet pörös plüsse volt. A hangbversenytermek aranyló reflexe volt a írakkok álombaringató hajtókáján, melyen 

.... 
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Moet elvették a földet a bányászoktól. 
A bányát elvette a konjunktura, a földet 
elvette az agrárreform. 
– Jöttek ezek a vidékiek, - mondja 

ugyanaz az öreg bányász — és holdan- 
kint elszedték tőlünk a földet. 
Ő igy mondja. Ugy, hogy a kisajátitott 

jogosultakat, ugy nem tudja mondani. 
Nem érti mi az. , 
Most Bukarestbe fordultak és onnan 

kérik: adják vissza a földet nekik, ne- 

Páris, november 14. 

Megirtuk annak idején, hogy Jorga második 
párisi előadását kommunisták megzavarták. 

Párisi munkatársunk most azt közli velünk, 
hogy a zavargók nem kommunisták, hanem 
progressziv gondolkodásu egyetemi hallgatók 
voltak, akik a következő szövegü röpcédulát 
szórták szét az előadóteremben: 

Jorga megtisztel benünket, hogy a 
régi Velencéről tartson előadást. De 
jól őrizkedik, hogy a saját országáról 

Bukarest, nopember 14. 
Galacból érkező jelentések alapján a 

bukaresti közgazdasági és napilapok egy- 

arról, hogy 4usztria és Csehszlopákta 
milyen előnyben részesitik az orosz szov- 
jetet Romániával szemben. 
A jelentések szerint a napokban óriási 
mennyiségü gabonát és petrolenmter- 
méket szállitottak a dunai 

Csak felnőtteknek: 

keresztül Ausztriába és Csehszlovákia- elé. : 

ukgy huzódott végig egy ragyogó, hosszu női 
hajszál, mint egy bad, dacos sóhaj-karaoán, 
jelenünk nemtelen Szaharáján! Cégjegyző: 
susogás a pienák alatt. Cégjegyző: kocsikorzó 
a Stefánián. Cégjegyző: szép, duhaj, kékha- 
su bankók... kedvünk pörös luftballonjai... 
lila orchideááák... 
A cégjegyző ült és kavargatott. Cégének, az 

emlitett „Bank-kényszeregyezséget-kérő-blan- 
ketta-gyár" kurrens áruja, virágba pattantot- 
fta kedove téres mezőit, melyeken gondolata, 
mint valami dalos kobold, szállott haza, Szio- 
uftca ő. alatti ötszoba-konyhás lakásába, hol, 
most talán egy szőke asszony dalol, kisfiá- 
nak és a thüringiai mezők egy idegenbe té- 
pedt birága, ugy is, mint nevelőnő, keble szo- 
lid formáit kis mellénykébe szoritba készül 
a vasárnapdélutáni „fráj"-ra. 
Igen, a kis thüringiai nevelőnő. 
Magántisztoiselőnk mosolygott és kabart, 

kapart és mosolygott, mikor a kávbéház aj- 
taja kipágódott s az a hülye Stern ezzel lé- 
pett be: „A kormány tiz milliárd pvisszleszá- 
mitolási hitelt szavazott meg a bankoknak." 
A oijjogó madár lecsapott! Cégjegyzőnk 

arca a rémülettől elzsibbadt. 
Egy magántisztoiselő megijedt...! 
Megijedt. Gyorsan fogott két legyet és azo- 

kat belefullasztotta a feketébe. Ó, a rémület- 
nek ezek az első áldozatai A főur után ordi- 
tott és visszaküldte a feketét. Persze, nem ren- 
delt egy másikat, mert megijedt, mert félt, 
mert rémitette a jöbő. 
Hazarohant és üböltve 

sporlásra. : : : 
Ecetet égetett a lámpában és petróleummal 

főzött. A felesége hajából kibonta az ara- nyat és csak bronzot engedélyezett. Később 
kizárólag hasonlattal élt és rövid habozás után, születendő gyermekeiből könyörtelenül 
leütött hatot. De ez még mind semmi. Odáig 

petette rá magát a 

szombaton 

(nov. 14) 
este 11 óráig 

földrészeken birtokba helyezik az igény- 

mondjon el igazságokat. Nekünk ugy 

AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

kikötőkön i 

tart. A lapok rámutatnak arra, 

razit és 

kik, akik dolgoztalk érefte, akik döntöt- 
ték a szálfát, irtották a százados és ezer 
felé ágazó gyökereket, hogy paradieo- 
mot varázsoljanak az altalajból, olyan 
bányásznak való földi paradicsomot. 

Hiszik, hogy Bukarest visszaadja. Hi- 
szik, mert hisznek még mindig abban, 
hogy van igazság és az ő oldalukon az 
igazság. 

A huszonötezer lej rendkivül munka- [ 
nélküli segélyre Bukarest nem válaszolt. 
És ennek ellenére is hiszik, hogy a földre 
válaszolni fog. 
Mennyi naivitás, türelem és szerény 

hit itt a vad hegyek között. M ennyi 
krisztusi alázat és bus reménytelenség 
az aranytól terhes sziklák tetején. 
Most várnak. 

A várással lassan, de azért mégis csak 
telik az idő. 

állitja be önmagát, mint az emberi jo- 
gok védelmezőjét. Ezzel szemben ő 
Romániában a legtulzottab önkényt 
gyakorolja. Hiszen a polgári sajtót is 
üldözi. Példa: a Lupta és Ordinea be- 
tiltása, Hogy ne is beszéljünk a nem- 
zeti kisebbségek elnyomatásáról, akik- 
nek iskoláit bezárják, vezetőiket, saj- 
tóját üldözik. Ha a professzor ur nem- 
csak arról beszélne, mi volt Velencében 
a keresztes hadjáratok alatt, hanem jól 
tenné, ha beszámolna arról a keresztes 
hadjáratról, amelyet ő inditott. 

Óriási fel5áborodás Bukaresiben 
K
 

Csehszlovákia és Ausztria 
Románia rovására a Szov- 
ietet részesitik előnyben 

szállitmány érkezését várják a dunai ki- aránt nagy aggodalommal számolnak be / kötőkbe, amelynek rakódása napokig el- 
ogy 

Csehszlovákia, amely f ggyverharát: szö- 
vetségben van Romámával. ujabb pofont 
adott, amikor teljesen mellőzte a román 
buzát és petroleumot. A fővárosi sajtó 
erélyes intézkedéseket sürget, különösen 
Csehszlovákiával, a kétszinü szövetséges- 

sel szemben. 

terebélyesedő fája alatt, ácsorogoa azt mond- 
ta Thüringia birágának: „Gretchen, Sie kön- 
nen im náchsten Monate fort...!" 

magántisztviselő megijedt... : 
Mint kis szőke pihét, vitte a rémület sze- 

le. Thüringiába ment persze és hálófülkében 
persze. ; 
Apja, az öreg Gretchen, sörhasához ka- 

pott, mikor a kis Gréti hazaállitott remegő 
szipbel és huszonhét bőrönddel. 
— Most én miből igyam, az aptya keservit, 

– orditott az öreg és szólt Hitlernek, – mert 
valahol egy magántisztoiselő megijedt. 

Hitler előbb megütközött az öreg kijelen- 
ellenben megszállta Németországot, - mert 

És a kis Gretchen ment, ment – mert egy k 
politizmus, melan 

opalahol egy magántisztoviselő megijedt. 
Franciaország nem ütközött meg semmin, 

ellenben megszáltla Németországot, - mert 
oalahol egy magántisztviselő megijedt. 
Erre Amerika közbelépett és robbant az ek- 

: fojtott a gáz és lett konjunktura a 
Remargue megint babot evett és a Népek ér- 
deke megint „ugy kinánta" és megint milliók 
rothadtak egy büdös árok fenekén és a fegy- 
Dereink győzelméért imádkoztak és nem az anyák átkozták az Istent, 
gántisztviselő megijedt. 
Pedig nem is oolt igaz. 
Stern piszkosul hazudott. 
4 kormány nem adott hitelt. 
És a Bank-kén Vszeregyezséget-kérő-blan- 
ketta-gyár" felemelie az alaptőkéjét!? 

Hölgyeim és Uraim, Siró Hang rádió-kró- nikáját befejezte, rövid szünet után, Jorga humoros feloloasása következik : „Hogyan kértem kölcsönt Párisban - Ducától" cimen. A viszonthallásra! 

fh. 2.) 

Milyen röpcédulákat dobáltak 
Jorga párisi előadásán 

Ne Velencéről, hanem Romániáról beszéljen a miniszterelnök 

– mert egy rma- 

--- 

: Kedvező mederbe, 
haladnaka magyar-esel 
kereskedelmi tár- 
gyalások 

A magyar—cseh kereskedelmi 
mény megkötésére irányuló tárgyalák- 

kezdették. A tárgyalások hangulat, ke 
tató, mert az ütköző pontot sépező k z 
déseket részben már tisztázták és a m oldást mindkét állam őszíntén óhajtn 

Baldwin felszólalása 
az angol alsóházban 

London, nobember 14, 
Az alsóház felirati vitája eorán Bald. win is felszólalt és beszéd ében kiterjes. kedett a háborus adósságok és a jóvátá. 

telek kérdésére is. Leszőgezte, hogy 
londoni konferencia alkalmával nem 4ál. 
lapitották meg a Németorszá nak nyuj. 
tandó segitség sürgősségét. zerinte 
kezdeményezést nem lehet Angliától ván. ni a jóvátételi kérdés és a háborns adós. ságok ügyének rendezésáre, mert előfel. tétel az volna, hogy Németország és F ran. ciaország egymásköozt megegyezzenek Megállapodásukhoz tarmészetesen szükség lesz Anglia hozzájárulására is. : 
Az alsóház ülésén a szociálista ellen. zék által a felirati javaslathoz beterjegz. 

delte a 
önkényes felhivának nem tett eleget. Á 
sportszövetség erre Ballát kitiltotta a 

rülbelül 

á m közkivánatra ujra fellépnek az 
I HH ds at „Astra" (Apolló) helyiségében 

tett módosító inditványt a szavazás ai. 
kalmával visszautasitatták 
Óriási feltünést váltott ki Lunn képvi. 

selőnek, MacDonald miniszterelnök régi barátjának felszólalása. Lunn azt vetette 
MacDonald szemére, hogy nem folytat tisztességes politikát s eladta a lelkét régi politikai ellenfeleinek. 
— Ha a MacDonald-kormány bevezett 

a védővámokat, akkor milliók lelkét ad. 
ja el, – mondotta Lunn elkeseredett tá. madásában. 

M unkában az aradi 
sportdiktátorok 

ATradról jelentik: Balla Károly a B. L. aradi munkatársa, nemrégen egy 
sportcikket irt, amelyben az aradi sport- 
szövetség ellen kelt ki egy sportszerüt- 
len ügyből kifolyólag. A sportszövetség 
a cikk megjelenése után magához ren- 

cikk iróját, aki természetesen az 

pályákról és megszeretné azt is tiltani 
neki, hogy bármilyen sportot üzzön. Az 
aradi sporthuligánok nyilván miniszte- 
reknek képzelik magukat,. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

– EGY ÉRDEKES KIÁLLITÁS. Ha 
neve nem árulná el, minden egyes képe 
rávezetné a nézőt arra, hogy szláv, orosz 
müvésszel van dolga, annyira áthatja 
Shakirov euvre-jék a jellegzetes kozmo- 

óliával vegyes világ- és 
berszeretet. Ecsetjét szociális szellem 

vezeti még a természet szemléletében is 
azt igyekszik hangsuiyozni belőle, ami 
az emberre nézve áldásos hatással lehet- 
ne, ha az ember és társadalma értékel- 

ni tudná. Ebből aztán az is következik, 
hogy Shakirov munkájában nem any- 
nyira a kifejezésmód, a forma, a lénye- 
ges, mint a témai mondanivaló. A natu- 
ralizmus kiforrott, tárgyilagos meglátási 

metódusai révén törekszik minél egyé- 
nibb lenni abban, amit elbeszél, Tehát – 
h 

: Caka 
mondjuk - epikus festő. 

ictoriein levő Mozart-teremben 
levő kiállitása, amely több, mint ötven 
vásznát öleli fel, csupa megfestett novel- 
la és regéne. A szegény emberek világá- 
nak a festője elsősorban Shakirov, kö- 

abban az értelemben, ahogyan 
első periódusában Dosztojevszkij irója 
volt annak. A nagybányas bányászok 
között felvonultatja megkapó képein az 
orosz muzsik, a román paraszt és nyo- 
morgó zsidó minden szánalmasságában 
egész megalázottságában, mig több drá- 
mai kompoziciójában a krisztusi elve 
meggyalázását korbácsolja erőteljes fan- táziával. Shakirov müvészete annyir 
egységes modorában, hogy egyes képci 
csak témai szempontból lehetne külön- 
bözőleg értékelni, amit nem enged meg 4 
tárlat anyagának változatosságával szem- 
ben szükreszabott hely. A b kareeti. ma 
ayorság mindenesetre értékes mivészek 
- nényt szerez a kiállitás megtekintés 
vel. 

Elsőrangu humoros műsor. 
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A politika szétrobbantotta a százados sazdasági kapcsokat 

ROMÁNIA ÉS MUSITRIA HELYIFIE 
naáyon hasonló - mmdomdlö Sáreerumvviáz cszáráll Emce 

Csak az európai némer-cseg ipari szöbvelség fogyaszti5batja el 
a keleni agrár-ánamok ferményeit 

Bécs, november 14. 

Mióta itt vagyok Bécsben, keresek egy em- 
aki lát. Akárkihez fordulok, mindenki 

bere ra szakmáját látja, a maga érdekkőrén 
át hall és a maga bajainak szürőjén át be- 

szeb, széthullott monarchia valamennyi ideg- 

sejtjét érzi. 
Valakit, aki lát és akit meg lehet kérdezni: 

Ágtt azért vagyok itt, hogy Erdélynek vá- 
Jaszt vigyek. Le kell törölni azt a nagy kér- 
dőjelet, azt a hétrét-görnyedt kérdőjelet, a 
melynek minden hajlásában a gazdasági bi- 
zonytalanság görcse rángatódzik és helyébe 
egy óriási felkiáltójelet kell tenni, egy nagyi- 
jót amelyen át az összeboruló világunk szük 

horizontjából az Általános Európai Minden- 
ségbe beláthassunk végre. 
Az ut a Ballplatzon visz át. 
A Ballplatz, - a hajdan utált és elkeseritő 

Ballpolatz ma is áll, - de ma ajtajai tárva- 
nyitva. Nem a Habsburg monarchia állig be- 
ambolódzott és bizalmatlan diplomatái ül- 

nek a külügyminisztériumban, hanem a sza- 
bad és felszabadult szociális osztrák köztár- 
saság demokratikus diplomatái. Ujságnak, a 
melyet ismernek és becsülnek, „kapcsolják" 
a legismertebb, a legnagyobb és legsulyosabb 
olitikusokat is. : 
Kaphatom Seipelt, Schobert, Spitzmüllert, 

akárkit. 
Ellenzéket akarok, mert csak az ellenzék- 

nek van kritikája és gazdaság-politikust aka- 
rok, mert ma csak a gazdaság-politikus ad- 
hat megoldásokat és irányvonalakat. 
Minél több helyre fordulok, annál többször 

hallom Streeruwitz kancellár nevét. Tudós és 
politikus és - praktikus hus-vér ember. Az 
osztrák nagyipar mögött áll ugyan, de a ke- 
resztény szociálista párt balszárnyán. Egészen 
a szélén. Egy mozdulat és benn volna a szo- 
ciáldemokráciában. 

Alig most még Ausztria kancellárja volt. A 
meggyülölt Seipel után következett. Ausztriá- 

pan ő volt eddig még az egyetlen politikus, 
aki a szociáldemokratákkal kooperálva, kor- 
mányozni tudott. Rövid néhány hónap alatt 
a falut és párost ölelkező szövetkezésbe hozta 
össze. A tüzet a vizzel konciliáns modora és 
Bolitikai okossága már majdnem kibékitette. 
A Heimwehr nem szivesen látta volna a bé- 
két és puccsal fenyegetődzött. 
Streeruroitz nem birja és nem türi a pucs- 

csot, Az első hirre csomagolt és ment. 
Csak ésszel hadakozik! Fegyverrel nem! 

Vérrel nem! Különösen nem testvér-vérrel! 
Jójjön Schober! . 
Majd, ha az ész fegyverével akarnak to- 

vább dolgozni, hivják. 
Fogják még hioni! 
Most a kereskedelmi és iparkamarák elnö- 

ke és a jelzáloghitelintézeteknek kurátora. 

Streerurvitztól kérek interjut, mert ma Ausz- 
friának ő az esze és főként ő a szeme. 
A Ballplatzon Hofrat dr. Frieberger igazol 

és igazolja a B. L.-at. 
Innen már könnyü. Igy már könnyü a kan- 

cellár is. 
Mindössze egy telefoni-bejelentés és fogal- 

mazom már kérdéseimet. Nehéz és sulyos, ra- 

vasz és diplomatikus kérdéseket kell feltenni, 
mert a nebuló eminens és a nebuló csak arra 
felel, amit kérdeznek tőle. : 
Ugy kell a kérdéseket összeállitani, hogy 

odalent Erdélyben az összes kérdőjelekre vá- 
laszt adhassak. 
Ime, az első kérdés: 
— Bizik-e Ausztria abban, hogy autarkikus 

uton a kelet-európai agrárállamoktól gazdasá- 
őilag felszabadul? 
– Ausztria sohasem törekedett autarkiára, 

— mondja dr. EÉrnst Streeruwitz, a szövetsé- 
ges osztrák államok kancellárja, - és soha- 
sem törekedett arra, hogy a keleti államoktól 
gazdaságilag elszakadhasson. A régi monar- 
ehiát ugy osztották fel, hogy a nemzeti ál- 
amok igényeinek kielégitése után fennmaradt 
maradékferületet Ausztria néven, de minden 
nrendelkezési jog nélkül életre oarázsolták. 
joformán egyetlen éjszaka alatt lemetszették 
arzíriáről azokat a századokon át hozzánőtt 
ke asági kapcsolatokat, amelyekkel rendel- 
arrelt Egyetlen egy utódállam sem remélte 
ké nyi id 
s politikai szétválasztás ellenére is a termé- 
sá zerüleg elterebélyesedett százados gazda- 

á a kapcsolatokat tovább éltetik és az utód- 
: egyike sem ébredt olyan későn tuda- 
á bannak, mint amilyen későn mi ébredtünk 
dolargy a középeurópai kis államocskák gon- 
ánatának őrülete gazdaságilag is állandósult 
apottá lesz. Én magam, aki eredettől fog- 
Szab, szabadkereskedelem hive vagyok és a 
ko ad kereskedlmet a munkamegosztásos és 

operáló világgazdaság épitő elemének tar- 
1, honfitársaimat már tiz évvel ezelőtt is 
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Valakit: aki az egészet látja. Valakit: 

eig, mint Ausztria, hogy a megtör- 

óvtam ettől az optimizmustól, de ennek elle- 
nére is csak 1923. óta ismerik fel egyre vilá- 
gosabban, hogy Ausztria egyedül nem tart- 
hatja nyitva a maga határait, hogy szomszé- 
daink protekcionizáló rendszereivel szemben 
nem lehet egyedül nekünk az egyoldalu sza- 
badkereskedelem tendenciájával válaszolni. 
— Ausztria részére az egyetlen helyes ut az 

volt, hogy magas és autónom vámtarifát te- 
remtett. Éz a vámtarifa harcieszköz az uj ke- 
reskedelmi szerződések kiverekedése érdeké- 
ben. Ausztria ezen az uton a maga keleti 
szomszédait - a saját maguk jól felfogott 
érdekében - arra kényszerithette, hogy saját 
iparuk kiépitésének tempóját megcsendesitsék. 
A politikai szétválasztás ellenére is megvaló- 
sulhatott volna a régi monarchia egyes álla- 
mainak egy bizonyos fajtáju gazdasági egye- 
sülése és ebben az értelemben helyre lehetett 
volna állitani a régi kapcsolatokat. Vélemé- 
nyem szerint ennek a gazdasági együttmükö- 
désnek lehetőségei ma már nincsenek meg. 
Ausztria azóta a maga mezőgazdaságát erő- 
sen kifejlesztette, iparát jelentősen leépitette, 
egész gazdasági strukturáját megváltoztatta. 
Amilyen mértékben a szomszédos államok 
prohibiciója az osztrák exportot akadályozta, 
ugyanolyan mértékben gondoskodnia kellett 
az osztrák iparnak arról, hogy a maga bel- 
földi fogyasztóinak vásárlóerejét fenntarthas- 
sa. Ausztria nem várhatta be, mig hazai ipa- 
rának munkanélkülisége a mezőgazdasággal 
foglalkozó népességének nyomorával társul. 

—– Ausztria autarkiája a nyomoruság f(o- 
gantotta gyermek és egy állapot, amelyet 
nem kioántunk. És ez az állapot addig tart 
majd, amig a mai Európa urai be nem lát- 
ják, hogy az általános európai krizist, ame- 
lyet geopolitikai ismereteik és gazdasági be- 
látásuk hiánya okozott, nem lehet konferen- 
ciákkal, határozatokkal, parancsokkal és 
kényszerrendszabályokkal legyőzni. E krizis 
élét csak őszinte megnyugtatással, szabadság- 
gal és egyenjogusággal, valamint a nemzetkő- 
zi gazdálkodás hamis módszereinek minden 
irányban egyenlő leépitésével lehet lefaragni. 
A magasba szökkent koncepcióból vissza 

kell vinni a kancellárt az akut gazdaság-po- 
litikai sebekhez. 
És már kérdem is tovább: 
– Kancellár Ur, ha Ausztria a rákénysze- 

ritett önellátás utján tényleg elérkezik oda, 
hogy önmagát a valóságban és már százszá- 
zalékosan el tudja látni, hogyan adja majd el 
ipartermékeit Romániának, Magyarországnak, 
Jugoszlápiának: az agrárállamoknak? Nem 
félnek Önök attól, hogy a keleti agrárállamok 
csak olyan ipari államoktól oásárolnak maid, 
amelyek viszont az agrárállamok termelési 
feleslegeit megveszik? 
– Akármilyen nagy is legyen Ausztria nyo- 

morusága, – válaszolja a kancellár, – keleti 
szomszédainak helyzete sem sokkal jobb. És 
világos az is, hogy az osztrák exportérdekek- 
nek keleti megerősödése nem tisztán kereske- 
delem politikai kérdés és természetesen nem 
függ a nyugati államok diktátumaitól sem. 
Éppen ez a mi igazi szerencsétlenségünk, az, 
hogy az uj Európa urai még ma sem tudják 
megérteni, hogy a gazdálkodást sem paran- 
csokkal, sem tilalmakkal, hanem csak termé- 
szetes eszközökkel és észszerüséggel lehet or- 
ganizálni. 
– A még nálunk is primitivebb kelet-eu- 

rópai agrárállamoknak helyzete, - folytatja 
nyilatkozatát Streeruwitz kancellár, – csak 
addig a pillanatig volt kedvezőbb, mint a 
mienk, amig ezeknek az államoknak termény- 
és állatfeleslegük Közép-Európában nélkülöz- 
hetetlen és elfogadható árakért plasszirozha- 
tó volt. Mióta azonban a világkrizis a termé- 
nyek árát a felére csökkentette és a közép- 
európai elszegényedés a husfogyasztást erő- 
sen megcsökkentette, a tisztán agrárius orszá- 
gok helyzete rosszabb, mint a vegyes agrár- 
ipari országok sorsa és igy rosszabb, mint 
Ausztria sorsa is. Mert hiszen Ausztria a leg- 
rosszabb esetben megeszi, amit termel és ami- 
re még szüksége van, azt külföldről olcsón 
megveszi. A korlátok közé szoritott agráror- 
szágok ezzel szemben kénytelenek feleslegei- 

ket minden árért exportálni, hogy a szüksé- 
ges importot meg tudhassák fizetni. Egyéb- 
ként is minden vámpolitikát ma az általános 
európai valuta-rázkódtatás teljesen elboritott. 
Importálni csak akkor lehet és exportálni 
csak akkor kivánatos, ha biztositva van, hogy 
ennek az áruforgalomnak pénzegyenértékét 
meg is kapja a kereskedelem. Ebből a szem- 
pontból nézve Ausztria ugyanott tart, ahol 
szomszédai. A szabadság és önállóság szép 
dolgok, de nem lehet belőlük megélni. Hogy 
Ausztria agrárszomszédai más vevő után fog- 
nak nézni, ez a fenyegetés attól a pillanattól 
kezdve nem aktuális többé, amely pillanat- 
tól kezdve az agrárállamok a oilágpiacon 
nem konkurrensképesek többé és ne feledjük, 
– fejezi be válaszát a kancellár, - hogy 

ipari termékeket csak akkor lehet venni, ba 
a vevőnek a szükséges deviza-mennyiség ren- 
delkezésére áll. Ezekben a mai időkben Ro- 
mánia, Magyarország és Jugoszlávia inkább 
Ausztriával kötnek majd üzletet, mint erő- 
sebb valutáju országokkal, mert az erős va- 
lutáju országok devizáját nehezebben tud- 
nák beszerezni. 

A kancellár tehát nem fél attól, hogy ha 
Ausztria elpártol keleti agrár szomszédaitól, 
mert önellátás utján önmagát már élelmezni 
tudja, mi szintén elpártolunk az osztrák ipar- 
tól és nem vásárolunk tőlük többet. És itt 
magától adódik a további és végső kérdés: 
miért esett máris vissza Ausztria romániai 
exportja, amikor az önellátás még nem zárta 
ki teljesen a román agrárproduktumok exr- 
portra szánt feleslegeit? Sulyt helyez erre a 
romániai exportra Ausztria? Kormánya emel- 
ni akarja-e a hozzánk szállitandó osztrák ipa- 
ri termékek mennyiségét? 

– A Románia felé irányuló osztrák export- 
nak esni kellett, - válaszolja a kancellár, - 
mert elvesztettük a közvetlen határ szomszéd- 
ságát, de esni kellett ennek az importnak már 
azért is, mert a romániai import-kereskede- 
lem jelentős része leromlott, mert egyre csök- 
ken a jogsegély, mert egyre nehezebben tud- 
juk követeléseinket behajtani. Azzal, hogy mi 
az exportot emelni akarjuk, még sok nem 
történt. Előbb az export előfeltételeit kell 
megteremteni. Az export emelésének előfelté- 
teleire már 1929-ben Genfben rámutattam és 
az 1930-ban Breslauban tartott középeurópai 
gazdasági konferencián karakterizáltam eze- 
ket az előfeltételeket. Azt mondottam akkor, 
hogy csak a két közép-európai német állam- 
ból és Csehszlopákiából kombinált központi 
szöbetség lehet elég erős és felvevbőképes tár- 
sa annak az agrárblokknak, amelynek ter- 
mékeit megveheti és érettük iparcikkeket fi- 
zethet. E problémának ez a logikus és orga- 
nikus megoldása ma távolabbi lehetőség, mint 
valaha. A politika makacssága mindig agyon- 
üti a gazdaság belátását. 

Mint egy sóhaj, ugy hangzik a kancellár 
utolsó mondata: ; 
– Nincs más kiutunk, mint várni addig, 

amig ez a belátás elérkezik oda, ahol ma 
hiányzik és ahol pedig jelenvaló és meglévő 
az a hatalom, amely ezt a belátást uralomra 
segithetné. 

Az intervjunak vége. 

És a világnak is vége, ha ennek a világos 
és logikus Streeruwitz-féle okfejtésnek rövi- 
desen szót nem fogadnak. 
Mégis csak döbbenetes az a merev elzárkó- 

zás és tudatos ellenszegülés, amellyel az ak- 

dv polttlkat koponyák Usszhangző parancsa 
még mindig negligálják. 

Mindenki, aki az eleven életben él és nem 
a hüvös aranyhegyek ormán trónol, egvaránt 
és mindig és évek óta már folyton hangoz- 
tatja: gazdasági szövetkezéseket kell terem- 
teni, megértő és szükséges összemelegedése- 
ket, mert ezek az elzárkózások százszor és 
ezerszer erősebb háborus bombák, mint az a 
bomba volt, amelyet Princip Gavrilo 1914.ben 
Serajevóban a királyi kocsiba dobott. Minden 
védővám és minden autarkikus akció távolit 
bennünket, holott minden polgári idegsejt és 
emberi belátás közeliteni akar. 
A világ két pártra szakadozott. Mi, két mil- 

liárd emberek, élni akarunk és ők százan nem 
engednek élni bennünket. Már a kancellárok 
is emberek, már ők is velünk együtt egy si- 
pot fujnak. Ők, akik Genfben és Breslauban 
és szerte a világon, hétről-hétre kon(erenciáz- 
nak, már ők is azt mondják, hogy nem kon- 
ferenciával és nem tilalommal, paranccsal és 
fékkel, de szabadsággal és összemelegedléssel 
lehet és kell a krizist megoldani 
Már ők is, akiktől felkiáltójelet akartam 

hozni, hogy kicseréljem vele az erdélvi nagy 
kérdőjelet, kérdőjellel válaszolnak és nem 
hisznek abban a belátásban, amelynek szint- 
jére pedig mi, mind a két millárdan, évek óta 
felérkeztünk. 
Ha holnap a német kancellárral beszétnék, 

róla is kisülne, hogy a két milliárd emher- 
testvérnek ő is édes testvére. 

Halász Sándor 

A FOGPEP 
Mint a legfinomabb liszt : 

olyan finom az a por 
amelyel az ODOL:fogpép 
elkésziléséhez használnak. 
ODOL-fogpeép jól tisztit 

és kiméli a fogakat. 
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Karhatalom akadályozott meg 
éúy aradi temetést 

A temetőben rendőrök vették el a gyászmenettől a koporsót 

Arad, november 14. 
Felháboritó és mélyen kegyeletsértő 

eset tartja izgalomban Arad lakosságát. 
Sitariu Illés volt rendőrkomiszárnak, 

aki nemrégiben a személyazonossági iga- 
zolvány panamába keveredett bele, meg- 
halt a felesége. A hatóság valószinünek 
tartotta, hogy az asszony férje ügyei mi- 
att lett öngyilkos, elrendelte tehát a fel- 
boncolását. 

A bizottság kiszállása azonban, amely 
a boncolást elvégezte volna, késett és igy 
tegnap délután, a halál utáni harmadik 
napon a család meg akarta tartani a te- 
metést. 

Amikor a pap már a lezárt koporsó 
mellett a gyászszertartást végezte az 
egybegyült lakosság és temetési gyüle- 
kezett előtt, megérkezett Jonescu tör- 
vényszéki orvos egy rendőrtiszt kisére- 
tében, hogy a boncolást megejtse. 

Upgy a jelenlevő pap, mint a férj, a 
legerélvesebben kikeltek ez ellen a ke- 
gyeletsértő eljárás ellen, ugy, hogy a 
hatósági emberek eltávoztak. 

Annál nagyobb volt tehát a felháboro- 
dás, amikor 

a temető kapujában egy rendőrkordon 
fogadta a temetési menetet, amely a 
koporsót erőszakkal a halottas házba 
szállitotta. 

Itt ejtették meg végre a boncolást. 
A temetést igy csak a késő esti órák- 

ban tarthatták meg. 

A görögkeleti püspökség a legerélye- 
sebb lépéseket tette meg, hogy ezt a fel- 
háboritó és kegyeletsértő magatartást 
az illetékes hatóságok ne hagyják szó 
nélkül. A halál beálltának idejétől a 
temetésig elegendő idő lett volna a bon- 
colás megejtésére. 

e...e... ...1 .e9 8..8. ..9.9.. 

Mária királyné 
decemberben hosszabb időt 

tölt a magyar tővárosban 

Budapest, nopember i4. 
Mária román királyné, mint már meg- 

irtuk, Münchenbe utazott, hogy ott leá- 
nyát, Ileanát és ennek férjét, Habsburg 
Antalt meglátogassa. Budapesten átutaz- 
táldn Mária királynét a pályaudvaron 
a román követség részéről Palanganu ez- 
redes, katonai attasé üdvözölte és piros 
rózsacsokrot nyujtott át a királynénak. A 
magyar külügyminisztérium részéről Má- 
riássy követségi tanácsos üdvözölte, aki- 
vel Mária királyné hosszasabban elbeszél- 
getett. Érdeklődött, hogy milyen a hely- 
zet Magyarországon, majd öröménék 
adott kifejezést, hogy Anton herceg-t és 
Ileana hercegnőt annyi szimpátiával vet- 
ték körül a magyarok Budapesten való 
tartózkodásuk alkalmával. A beszélgetés 
során kijelentette, hogy Münchenből való 
visszatérése alkalmánal több napot óhajt 
majd a magyar fővárosban eltölteni. 
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A JAPÁN-KINAI KÉRDÉS UJ ARCA 

A FEHÉR ÉS SÁRGA FAJ 
döntő küzdelme Kina uralmáért 

a4 japán-kinai ágyuk dübörgő zenéje mellerr 
ujra tanácskozik a Népszöveiség 

Bukarest, november 14 
Hétfőn már harmadszor ül össze a 

Népszövetségi tanács a félhivatalos jel- 
legü japán-kinai háboru ügyében, hogy 
megnyugtató megoldást találjon a 
Mandzsuria problémáját illetőleg. Amint 
ismeretes, október 24-én a népszövetsé- 
gi tanács azzal napolta el a bonyolult és 
sulyos kérdés sikertelen tárgyalását, 
hogy november 16-ikáig 

Japán vonja vissza csapatait a három 
mandzsu tartományból a neki koncesz- 
szionált dél-mandzsuriai vasut zónájá- 
ba. 

mert a kinai központi kormánynak ez az 
első feltétele a közvetlen uton való bé- 

CSAK BIRTOKON BELÜL 
TÁRGYAL JAPÁN 

Ennek a már második ultimátumszerü 
tatáridőnek az előestéjén a japán had- 

erő nagyobb részét tartja megszállva 
andzsuriának, mint bármikor. A há- 

rom tartományi főváros közül most már 
csupán az északnyugati Cicikár az, a 
melyre nem sikerült rátenni a kezét, 

miután hatalmába keritette a hatalmas 
és gazdag országrész csaknem vala- 
mennyi közlekedési gócpontját is. 

Ilyen formán máris le lehet szögcezni, 
hogy a japán imperializmus nem bajlandó 
eleget tenni a francia-angol-kinai szem- 
pontokat érvényesitő népszövetségi fel- 
szólitásnak s csak „befejezett tények" 
alapján akar Mandzsuria jövő sorsácól 
értekezni. Makacsul ragaszkodik minden 
presszió ellenére is abhhoz a fefogáshoz, 
hogy Japánnak életérdekei füződnek a 
mandzsuriai állapotok uj rendjéhez, 
ahhoz, hogy szabad keze legyen az ősi 
mandzsu birodalom igazgatása teren. 

A dollár és a jen döntő harca 
a mandzsu kincsekért 

A két teljes hónap óta tartó japán ok- 
kupációs hadjárat mai szakaszában már 
kétségtelen és világos, hogy a Felkelő 
Nap szivósan terjeszkedő országa ezut- 
tal végleg birtokba óbajtja venni Dél- és 
Közép-Mandzsuriát, sőt az utóbbival ha- 
táros ugynevezett Belső Mongóliat 1s. 
A nippon militarizmus ugy látja, hogy 
ez az utolsó megfelelő alkalom, mert 
Kina jövője most van válaszuton. 

az évtizedes tábornok-háboruskodás az 
utóbbi időben megszünt s Csáng-Káj-Sek 
nankingi diktatórikus kormányának 
amerikai és népszövetségi támogatással 
sikerült jelentősen előrevinni a „meny- 
nyei birodalom' egységesitésének az 
ügyét. Mostanában — éppen szintén Ja- 
pán hathatós közremüködésével — már 
csak a déli Kantont uralja szeparatisz- 

tikus, függetlenségre hajló kormány, a 
mely szembehelyezkedik Nankinggal. A 
mandzsu önállóság Japánnak kedvező 
politikája behódolt a nankingi kormány- 
nak, helyesebben a mindinkább ezőső- 
dő amerikai gazdasági és politika' befo- 
lyásnak. 
Addigi „békés" behatolási politikáját 

sz év márciusában 

Japán kénytelen volt a katonai közbe- 

A titkos álom 
A TITKOS KÁLOM: NAGT- 
AZSIA 

– áÁzsia az ázsiaiaké! - a Monroe- 
doktrinának ez a kisajátitott elve az az 
erkölcsi alap, amelyre Japán Mandzsu- 
riára való igényét és általában Kina fö- 

iájá az indokoltságát 
visszavezeti. 
S ezzel háritja el a Népszövetség ille- 
tékességét is a nankingi kormánnyal, 
ennek révén pedig tulajdonképpen a 
nem-ázsiai imperialista hatalmakkal 
való koníliktusa megitélésére és ren- 
dezésére. 
Érdekes, hogy nem minden kinai veti 

el ezt a felfogást. Az északkinaiak nagy- 
része ugyan halálosan gyülöli a rámenő, 
nyakas japánokat, akik intelligencia dol- 
gában határozottan jóval mögöttük ma- 
radnak és átkozza az európai hatalma- 
kat, elsősorban Angliát, hogy aunakide- 

lépés és megszállás akciójával felvál- 
tani, ha nem akarta, hogy az amerikai 
és más idegen tőke rohamos benyomu- 
lása, meg az egész Kinában eluralko- 
dott japánellenes mozgalom már-már a 
markából ragadja ki Mandzsuriát, 

amely legértékesebb gyarmati területe. 
Mert amig régebben a dollár többnyire 
csak a jenre változva, Japán közvetités- 
sel férkőzött be Mandzsuriába, ujabban 
következetesen megkerülte s a nankingi 
központi kinai kormány készséges közre- 
muűködésével és Csang-Hszü-Liang muk- 
deni kormányának még lelkesebb pártfo- 
gásával egyenesen tolult be oda, amikor 
Japán tőkeereje a válság következtében 
folyton gyengül. 
A japán katonai klikk: Minami had- 

ügyminiszter, Kanaja vezérkari főnök 
és Muto tábornok triumvirátusa, amely 
hatalmában tartja a Wakatsuki-kor- 
mányt, elszánt elhatározással 

napirendre tüzte Kina felosztásának a 
kérdését, 

mielőtt a „mennyei birodalom" amerikai 
és népszövetségi gyámkodás alatt törté- 
nő egységesitődése válnék befejezett 
ténnyé", elhárithatatlan valósággá. 

N agy-Ázsia 
jén hagyták Japán által visszaszoritani 
az oroszokat s kielégülhetetlenné nőni a 
japán étvágyat, – Kantonban azonban, 
ahol még most is őrzik a Kuomintang, a 
kinai nemzeti függetlenségi párt erede- 
ti elveit, inkább rokonszenveznek poli- 
tikai és taktikai szempontokból a japá- 
nokkal. 
Ebben a déli országrészhben komolyan 
veszik még most is a nagy Szun-Vat- 
Szen hagyatékát, amely szerint csak a 
kinai-japán barátság lehet biztositéka 
a magasztos eszme: Nagy-Ázsia megva- 
lósulásának. 
A pánázsiai gondolat hivei csak a ja- 

pán vezetésben látják a cél elérését, a 
mely mindenekelőtt a faj-idegen imperi- 
alizmusok kizsákmányolásától kivánja 
megszabaditani a sárgákat, akiknek min- 
den baját az európai uralomnak tulajdo- 
nitják. 

Inkább Japánnal a hóditók ellen 
Kanton és Koumintang őszinte, rendit- 

hetetlen hiveinek ez a támogatása nagy 
mértékben megerősiti Japán helyzetét 
egyrészt a Népszövetséggel, másrészt az 
Amerikai Egyesült Államokkal szemben 
s ugyanekkor lehetővé teszi a konfliktus- 
nak valóban közvetlen uton való likvi- 
dálását. Sok kinai véleményt lehetett az 
utóbbi hetekben olvasni, amely távolról 
sem helyesli azt, hogy Csang-Káj-Sek 
nankingi, ugynevezett központi kormá- 
nya egy követ fuj a Népszövetséggel és 
Amerikával. Azt tartják ezek a külön- 
vélemények, hogy még a japán gyámság 
alatt megszülető mandzsuriai önállóság 
és a két hivatalos kormány között fenn- 
álló, nem kevesebb, mint 300 vitás kérdés 
ellenére is komoly lehetősége van a ki- 
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bontakozásnak. Az ugyanis vitán felül 
áll, hogy Japán mindenáron megvedi ki- 
nai érdekeit, mégha nyilt háborura ke- 
rülne is sor. Mire hát a testvér-barc, a 
mikor ebből csak a nem-ázsiai hatalmak 
huznak hasznot? 

NÉP- LECKÉT KAP A 
SZÖVETSÉG 

Ilyen körülmények között a Népszö- 
vetség ezután is aligha lesz képes ered- 
ménvyesebb nyomást gyakorolni Japánra, 
mint eddig. 
A tokiói Yomiuri napilap a következő- 

ket irta a népszövetségi tanács októberi 
tehetetlen ülésezése után, amelven má- 
sodszor szólitották fel Japánt a szentem- 
ber óta megszállt mandzsuriai területek 
kiüritésére: 

— Európa adott nekünk leckét a hódi- 
tásból és gyarmatositásból s most ugyan- 
az az Európa akar belátásra oktatni ben- 
nünket... Miután jó sokat ös-szelopott, a 
tolvaj egyszerrecsak megjavul és arany- 
száju prédikátorrá válik. Pedig bát i 
zavarta meg Ázsia nyugalmát és higgadt- 
ságát? 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA 

Vau Kármért ielmentette 

ranóla és Korfu olasz megeektgék 
Népszövetség tehetetlen tanujn STüt 
mindkettőnek. Volt 

A jövő héten ezek szerint a Ném. 
vetség ujból vizsgázni fog - mo épszö. 

st 
leckézteti az imperializmusból. Japán : 

KKKörösi Sándo, 
1 

a budapcsti törvényszék 
Likér és Kliausc"bekefi elifélté 

Budapest, november 14. 
Vay Kázmér miniszteri tanácsos meg- 

vesztegetési bünpörében a budapesti tör- 
vényszék ma délelőtt hirdette ki az ité- 
etet. 
Az itélet Vay Kázmért és Halasy Gézát 
felmentette a megvesztegetés vádja 
escseccv."ŰSSEGC 

alól s csak Littkét és Klauschek Re 
műépitészt találta bünösnek s az elől. 
bit 11, az utóbbit pedig 8 hónapi s 
házbüntetésre itélte, g- 

beszámitva a büntetésbe a vizsgálati [, 
ság idejét is. z- 

. veszssereteees sesee. e..., 

Embercsempész részvénytársaságot 
logott el a washingtoni rendőrség 

Washington, novemebr 14. 

A washingtoni rendőrség hosszas kuta- 
tás után 

elfogott egy rendkivül jól megszerve- 
zett csempésztársaságot, amelynek 
tagjai az Unio külképviseleti szervei- 
nek hivatalnokai közül kerültek ki. 

A csempészbanda hatalmas összegek fe- 

let rendelkezett és azzal foglalkozott 
ogy : ; 
embereket csempészett be az Unio te. 
rületére. 

A rendőrség adatai szerint 
eddig körülbelül 400.000 embert szök. 
tettek be Amerikábaa 

a bevándorlási tilalom rendelkezéseinek 
kijátszásával. 

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee eseeeoeeeeeomeoeeeeee 

Égő leleségére benzint öntött, 
hogy feljesen elhamvadjon 
Borzalmas családi dráma a csikszeredai törvényszék előtt 

Csikszereda, nopember 14. 
A csikszeredai törvényszék érdekes fél- 

tékenységi drámát tárgyalt ma. IHHlinka 
József mádéfalvi mechamkus állott a bi- 
róság előtt, azzal a váddal terhelve, hogy 
feleségét eltette láb alól. Hlinka hosz- 
szabb időn keresztül rosszul élt feleségé- 
pel, aki állitólag féltékenységi jelenetek- 
kel gyötörte. A muli év november 19-én 
a férj részegen tért haza lakására és fel- 
szólitotta a feleségét, hogy adjon neki 
vacsorát. Az asszony megtagadta tőle az 
ennivalót, majd ismét szemére hányta hiit- 
lenségét. Hlinka méregbe jött, rábert ök- 
lépel az asztalra, amelyról leboritolta a 
petroleumlámpát A kiömlő petroleum 
ráfreccsent az asszony ruhájára, amely 
tüzet fogott és a szerencséllen nő fák- 
Iyaként kezdett égni. Hlinka erre — a 
vád szerint - nemhogy eloltotta volna 

esége ruhájának lángjait, hanem még 
gyorsan : 

felvette a szobában lepő benzines üve- 
get és annak tartalmát az égő asszony- 
ra öntötte. : 

Hlinkáné rendkivül sulyos égési sebeket 
AAAAAAAAAAAAAAAAAÁAA 

szenvedett és kórházbaszállitása után rő- 
videsen meghalt. Halála előtt még magá- 
hozkérette Gyárfás és Popescu ceiksze. 
redai rendőrkomiszárokat, akik előtt ter. 
helő vallomást tett férjére. 

mai törvényszéki tárgyaláson a ta. 
nuk legnagyobb része Hlinka ellen val. 
lott. A biróság a tanuk előadásából bi 

zonyitottnak látta Hlinka bünösségét és 
ezért 

ötévi börtönre itélte. : 
Az ügyész és a védő felebbeztek. : 
——ze : 

Életbelég a devizakliring-tor- 
galom Ausztria és Magyar- 

orszag között 
: Budapest, november 14. 

A Pesti Napló értesülése szerint az osz- 
trák minisztertanács elfogadta azt a 
megállapodást, amely Magyarország és 
usztria árucseréjét szabályozza. A meg- 

állapodás értelmében az egymásnak szál. 
litott árukat kölcsönösen elszámolják 
devizakliring alapján. 

AAAAAMAAAAAAAAAAARAAA zAAAA 

Kitünő minőségü, di g 
vatos, leszállított áru s 
szövet legiobb bevá- 
sárlási helye 

k mst 
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Argus reklám 

Szövemeaetáraniáza 
Breassé, Hem-ser 2G. 
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lra: MIKES IMRE 

Tabéry és Bary 
di Sándor szelleme, miután a hozzájatar- 

6 21 esztendős testet az anyagi igazság 

toz ;ben röviddel ezelőtt felmagasztalták egy 

ajáre visszajár a sirból és kisérti a jó lelke- 
1 ! 

ket. Géza, a kiváló tehetségü iró, a 

Tabélad- hasábjain nyilt levelet intézett 

Naá/ kkori barátja, dr. Bary Zoltán buda- 

gyel királyi ügyész cimére, aki a halálraitél- s megrázó szinjátékában a közvádló sze- 

tele töltötte be. Csudálatosan finom, elraga- 

rel és drámai erejü irás ez a nyilt levél: az 

dó ébi időben, ahogy igy futtában visszaem- 

Mkezhetem, az egyetlen mélyen emberi 
meg- 

elatkozása a magyar sajtónak a szociális 

mind durvábban felburjánzó disznővé- 
az akasztófa ellen. Ezt a levelet alapjá- 

han írodalmi és erkölcsi közkötelesség lenne 

minden lapban, minden magyar lapban köz- 

róaápen azért, mert Tabéry irása oly ma- 

asrendű értelmi, érzelmi és müvészi szinvo- 
álon áll, s mert oly mély tisztelettel vállal- 

hatjuk vele a közösséget, éppen ezért a nyilt 

evél önkéntelenül is megköveteli, hogy vitá- 

ba szállhassunk vele ott, ahol zsákutcába lá
t- 

zik tévedni. : 

Nevezetesen annál a pontnál, melynél Ta- 

béry hivatkozik Bary közvádlónak a várad- 

olaszi temetőben nyugvó öccsére. Ez a fiatal 

estvér a vörös-román fronton esett el, 21 

éves korában, tehát szinte gyerekkorban, a 

mint Ondit is e boldog suhancévben szori- 

tta halálra a hóhér kötele: : 
- . Te vádoltad! ... Nem jutott eszed- 

be Zoltán, az öcséd, aki pörös kokárdábval 

fanatizáloa halt meg a Tiszánál, nem ju- 
tott eszedbe a oáradi sir? 

x 

Azt hiszem, felesleges lett volna, hogy ez 
Bary ügyész urnak eszébe jusson. 
Felesleges, mert - gondolom – semmiféle 

eszmei vagy gyakorlati surlópont a két halál- 
eset között nem tételezhető föl. Ha Bary köz- 
vádló öccse életét dobta oda a forradalmi esz- 
me szolgálatában, akkor eredendő érzéseinek 
hozott áldozatot. : 
Ezzel szemben az elvetemedett bünöző fel- 

köttetése: rizikó, mely benne volt a bün költ- 
ségvetésében. : 
Párhuzam nem vonható a kettő között sem- 

miesetre sem. Az egyén társadalmi funkciójá- 
nak merőben ellentétes megnyilatkozásai ugy 
az inditóokot, mint a tettet, sőt még a halált 
illetőleg i, - mely utóbbi a bünözőnél szin- 
te kivétel nélkül a szőrnyü megbánást és a 
könyörületért való kétségbeesett harcot, mig 
a fanatikusnál szintén csaknem kivétel nél- 
kül a felülemelkedett öntudatot, sőt a boldog 
megnyugvást jelenti. 
Ondi Sándor kivégeztetése valóban méltó 

arra, hogy a rettentő megindulásnak oly kiál- 
tóan emberi tiltakozásában robbanjon ki, 
mint amilyen Tabéry nyilt levele. Méltó, mert 
hiszen, - ha nem is beszélünk is arról, hogy 
az akasztófa minden körülmények között 
csak a trópusokra illő kulturjelenség, - az 
itélet egy aránylag közepes büncselekménnyel 
szemben mértéktelen és képtelen következ- 
ményt állitott a szaldóba. S e kegyetlen üz- 
etvezetéssel az elrettentő basszut jelölte meg 

az Igazság eszmei tengelyéül. – jóllehet a 
mai közfelfogás, bármily gyatra legyen is 

felnégyelés és a bitó fogalmától, helyettesit- 
ve őket a gyógyitó fenyités ideáljával. 

civilizált jog nem büntet, nem bosszul, 

anem véd és javit. 
, miután a kötél se nem véd, se nem ja- 

vit tehát nem egyéb civilizálatlan, nyers 
osszunál. ! 

mel még az emberibb értelemben vett védel- 
sá és fenyitést sem alkalmazhatja az igaz- 
sszolgáltatás tulzott mértékben akkor, ha 

nek eg a társadalom, melynek nevében itél- 
lel em biztositott kellő kulturát és megfe- 
mindociális körülményeket ahhoz, hogy 
bé enki alkalmazkodhassék a közösség sza- 
ályaih--, 

Flegendő kultura kell ahhoz, hogy maga- 
ről szempontjaink lehessenek az élet értéké- 
jen elegendő kenyér ahhoz, hogy ne kell- 

opni. : 

a a társadal á a kenyeret és : k adalom megvonná a kenyeret és a 
vrét, akkor önmaga is felelős minden bün- 
n gnt közvetett felbujtó. 

felháb, Sándor kivégeztetése e szempontból is 
anoritó, megrázó, érthetetlen, indokolat- zt elismerjük. 

kör,ta számbavesszük is az összes szociális 

teljesen ayeket, ha elvi és emberi alapon erő- 
vádló ; iltakozunk is a bitó ellen, Bary köz- 
hak halá nek és a szerencsétlen hankrabló- 
huzam, ála között akkor sem vonható pár- 
A . 

adekva Babeut lefejeztetése sem tekinthető 
Tamiaha] sSeménynek De Point márki ur ha- 

álával s amint Sa-anyu Józsi gőgös 
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egyébként, már rég eltért a kerékbetörés, a 

szegénylegény-elmulása sem kivánkozik oda 
oldalsó Petőfi őszi elhullásának véres seges- 
vári Golgotájára. 

Ha a közvádló ur legközelebb ismét halált 
fog kérni válakinek a fejére, pillanatnyilag 
se gondoljon porladó öccsére. 
Rajta kivül azonban gondolhat bárkire és 

bármire. 
Sőt, ez kötelessége is. 

Ugyan Bary Zoltán, aki természetesen vála- 
szolt Tabéry levelére, azt mondja, hogy ez 
nem kötelessége. 
Mert az ő kötelessége csupán az, hogy vá- 

doljon. A védőé, hogy védjen. A biróé pedig, 
hogy a kettő alapján itéljen. 
Vagyis a régi elmélet: a tézis, az antitézis 

és a verdikt: vagyis a szintézis. : 
Ezt a szempontot ugy logikailag, mint jo- 

gilag, millió érv mutatja helyesnek. Remény- 
telen feladat lenne vitába szállani vele. S 
amellett valamennyire tiszteletlenség is len- 
ne, mert a tétel most üli szülőapjával, Hegel- 

lel együtt százados évfordulóját. 
De bármennyire reménytelen és tisztelette- 

len is, meg kell jegyeznem, hogy az ügyészi 
hivatásnak oly könyörtelen értelmezése, mint 
a Baryé, rendkivül alacsonyrendü és ellen- 
szenves. Mert az ügyvéd lehet a vádlott ja- 
vára elfogult, szenvedélyes és tulzó: a véde- 
lem emberi szempont s egybeesik uralkodó 
társadalmi erkölcsünknek, az ideális keresz- 
tényinek eseményvilágával. De a vádlott ter- 
hére nem lehet elfogultnak, szenvedélyesnek, 
sőt akasztófáig érően tulzónak lenni, mert ez 
emberietlen és lelketlen. 
A közvádlói tisztségnek Bary-féle felfogása, 

mely - sajnos – az uralkodó, szüli azt az 
ügyészi tipust, mely büszkélkedik a kiosztott 
börtönévek és a felállitott bitók számával. 
A hegeli hármas tézist ki kellene egésziteni 

egy negyedikkel. Azzal, hogy a Büntett min- 
den vádbeszéden tul amugy is itéletet kér ön- 
maga ellen. 
S ez esetben az ügyész megengedhetné ma- 

gának azt a fényüzést, hogy a tényálladék- 
ban a terhelő momentumokon kivül meglássa 
azt is, ami végzetszerü, kikerülhetetlen, esen- 
dő, mentő, szánandó volt. 
Vagyis, hogy ne csupán a gépies vád egyik 

kereke, hanem a nemesebb igazság lelkes ré- 
sze legyen. 
Tehát ember. 

Az utolsó gondolat. amit le kell még irnom, 
hogy Tabérynak gyönyörü levelét nem az 
ügyészhez kellett volna intéznie, hanem ... 
Régi angol parabola meséli, hogy egyszer 

valakit akasztani vittek. Az áldozat a mencet 
élén lépdelt, a hóhér oldalán. Az összegyült ö 

tömeg durva szavakkal, felháborodva ócsárol- 
ta a bakót. 

e kisérletezzen 
egészségével. 

kKérlen Ön is 
klmondottan 

eredeti 

oCA« r- 
óvszert, megy megóvi 

— 

— Miért engem szidtok? Én csak a paran- 

csot hajtom végre... hátrább jön az ügyész! 

A tömeg erre az ügyész ellen fordult. 

Mit akartok tőlem?... Kárhoztassátok a 

birót, aki mögöttem jön... 

A nép elkeseredve támadt a biróra. 

— Mit vétettem én? Hiszen csak a paragra- 

fust alkalmaztam! Mögöttem jön a Törvény, 

számoljatok le vele! 

A gyülekezet nekirohant a Törvénynek. Ez 

azonban szembefordult a sokasággal s igy 

kiáltott: : 

— Hallgassatok, semmirekellők! Hiszen en- 

gem azok alkottak, akiket ti választottatok 

meg képviselőtökül! Én a ti akaratotok va- 

gyok! 
A nép megszégyenülve szétoszlott és gon- 

dolkozni kezdett. 

Ha egy oly kiváló tehetség és nemes lélek, 
mint amilyen Tabéry Géza, felháborodik a 
hóhér kötelén s ugy érzi, harcolnia kell elle- 
ne, akkor szellemének és eszményeinek fegy- 
vereit ne csak egy jelentéktelen ügyész ellen 
szegezze, hanem ragyogtassa szuronyát mind- 
addig, mig el nem szégyenli magát és eszére 
nem kezd térni az ügyésznél sokkal nagyobb 
ur, sokkal lelketlenebb gép, sokkal emberiet- 

lenebb ördögmotolla: 

A mai társadalom. 
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A MEGIJESZTETT VÁROS 

Nagyvárad 
Pelringenárnak nem volt szabad 48 óráis elhagyni a Rimanóczv-szállodai lakását 

Nagyoárad, nopember 14. 

Két izgalmas napot ált át Nagyvárad 
a héten. Szerdát és csütörtököt. Hogy ez 
az izgalom nem-e volt teljesen indokolt, 
még most sem egész bizonyos, hogy pén- 
teket irunk és elmult a páni félelem 48 
órája. Hiába, akit már egyezer kihuz- 
tak a vizből, fél egy tányér levestől is. 
Az általános rémületre az adott okot, 

hogy Nagyváradon november 12-re volt 
kitüzve a borsai gyujtogatási pör főtár- 
gyalása. Erre a napra, – ocsudálatosan 
összeesett a két dátum - a Vasgárda kon- 
gresszust hirdetett. Mindezekhez az adott- 
ságokhoz hozzájárult, hogy 

hónapokkal ezelőtt Nagyoáradon ütöt- 
te fel szóllását Petringenár Joan, a de- 
magóg, aki fantasztikus ötletekkel hoz- 
zákezdett a munkanélküliek megszer- 
vezéséhez. 

A Hatóságok jószivvel, nemcsak elné- 
zéssel, hanem csöndes támogatással néz- 
ték Petringenár aktivitását. A cipészet 
professzora elsősorban Pero néven egy 
munkanélkülieket dolgoztató üzemet kre- 
ált, ahol azonban csak hat szegény mun- 
kanélküli iparos tudott odáig vergődni, 
hogy heti 353-400 lejt keresnek fáradtságos 
munkájukkal. Ez a nem tulságosan kielé- 
gitő gyakorlati eredmény nem riasztotta 
el Petringenárt és összeirásra való je. 
lentkezésre hivta fel Nagyvárad összes 
munkanélküli fizikai és szellemi munká- 
sait. 

Öt-hatezer embernek igért kenyeret 
Petringenár 

és bizony, a szerencsétlen, elesett embe- 
rekből sok százan szegődtek a felelőtlen 
demagóg nyomába, Petringenár a ható- 
ságok jóvoltából odáig Jutott, hogy 

a nagyváradi közönség körében nvil- 
vánoalóbá vált, hogy az apostolkent 
körülövezett szélhámoló akkor mozgó- 

sit egy-két ezer embert, amikor akar, 

a tudatlan, politikailag iskolázatlan, el- 
keseredett tömegből tehát az anarchiába 
leginkább hajlamos külvárosi rétegekből. 

ár most ez a veszedelmes aglátor 
Nagyváradon 
ütöti tanyát. A Rimanóczy szállóban la- 
kik hónapok óta és valószinüi nem a Pero 
jutalókaiból fizeti a szallodai bért, mi- 
után a Pero munkásai szerint ő sem vesz 
ki többet az üzemből heti 35–400 lejnél, 
mert nem is vehet, nincs honnan. Viszont 
amikor a prefektus és a polgármester ki- 
jelentették, hogy nem lesz vasgárdista 
konzrcsezus Nagyváradon, Petringenár 

titokzatos rendeltetéssel 

kijetentette, hogy lesz. Zelex Codreanu 
kijelentette, hogy Petringenár nem tagja, 
(láttunk már ilyet), a politizáló csizma- 
dia nevét továbbra is mint a vasgárda 
biharmegyei szervezetének az elnöke ir- 
ta alá. És mindezeken felül 

Petringenár gráta persona polt és ma- 
radt minden hatóság főnökénél: a pol- 
gármesternél, a megyei és a rendőrpre- 
fektusoknál ugy járt ki-be, ahogy 
akart. 

Talán ezek a körülmények játszottak 
közre abban, hogy november 12-ikével 
kapcsolatban pánik-hangulat vált urrá 
Nagyváradon. A biztositók tömeges üz- 
letet kötöttek a kirakatokra. 

A bankok és a zsidó hitközségek, a 
Kamara vezetősége fölkeresték Ghica 
prefektust és Ranzesca rendőrprefek- 
tust, Sofronie dr. polgármestert és pre- 
pentip intézkedéseket köbveteltek, kü- 
lönben a felelősséget elebe otsszahári- 
tották. 

A hatóságok feje egyöntetően megnyug- 
tató kijelentéseket tettek. Ghica prefek- 
tus kijelentette, hogy öngyilkos lesz, ha 

valami az ő érája alatt történni fog. Egy 
vezérkari ezredes. aki 1927-ben is kiér- 
demelte a nagyváradi polgárság háláját, 
megigérte, hogy 

ha szükség lesz rá, ágyukat ponultat a 
zabargók ellen. 

A lakosságon azonban hisztérikus ide- 
tesség tört ki, azt beszélték, hogy a mun- 
anélküliek a temetőben rendezett gyü- 

léseiken borzalmas oérfürdőt határoztak 
el. A pánik hatása alatt már szerdán alig 
lézengett az esti órákban néző a mozik- 
ban és szinházban. A szinházban pedig 
csütörtökre bár premier volr kitüzve, nem 
adtak el jegyet, ugy, hogy a bemutatót 
el kellett halasztani és nem tartottak elő- 
adást. 
Bár már ekkor köztudomásra jutott, 

hogy a borsai pör tárgyalása az egyik 
táblabiró betegsége miatt elmarad. 
Tegnapra végre felengedett a közhan- 

gulat, a két veszélyes rap elmult. Annyi 
tanulság azonban maradt belőle, hogy a 
nagyváradi társadalmi közületek kérni 
fogják beadványban a királyi táblát, 
hogy a borsai gyujtogatási pör tárgyalá- 
sát helyezzék át más városba. 

Gyilkosság 
Csikszenttamás közelében leütöttek egy marosvásárhelyi munkást 

Gyergyószentmiklós, novbember 14. 
Bara 

dő vadállati kegyetlenséggel végrehajtott 
gyilkosságot fedezett fel a Csikszentta- 
más határában levő lleveder nevü he- 
gyen. November 11-én juhait őrizte a 
egyoldalon s arra lett figyelmes, bogy 

kutyái idegesen és nyugtalanul ugatnak 
egy bokor körül. Szertehuzta a bokor 
ágai s megdöbbenve vette észre, hogy 

a földön össze-bissza zuzott koponyáju 
férfi holtteste fekszik. 

Jelentése alapján a csendőrség megindi- 
totta a vizsgálatot s a holttest ruhájá- 
ban talált katonai igazolványok alapján 
tisztázták, hogy Feig Strul 35 éves nap- 
számost, aki 2 gyermek apja és a má- 
ramarosi Dragomirfalva községből való, 
ismeretlen tettes a csikszenttamási határ- 
ban leütötte és kifosztotta. 
Feig Strul három héttel ezelőtt induh 

el falujából a Regátba, hogy munkát ke- 

ihály csikszenttamási gazdálko- 

egypár jó 
cipőért 

ressen. Maroshévizen összetalálkozott egy 
19 éves suhanccal, aki ugyancsak Mára- 
rosmegyéből indult el szerencsét próbál- 
ni, Együtt folytatták utjukat s 10-én reg- 
gel e et indultak el Gyimes felé vezető 
rövidebb hegyi uton. A nyomozás adatai 
szerint Feig Strul lábán jó, erős cipő 
volt, mig utitársának csak bocskora volt. 

A gyilkos bvalószinüleg ezért a cipőért 
ölte meg a szerencsétlen máramarosi 
zsidó napszámost, mert a csikszentta- 
mási határban talált holttest mezitláb 
feküdt a földön. 

Feig Strul holttestét Karcfalván bon- 
colták fel s megállapitották, hogy gyil- 
kosa hatalmas doronggal üthette le, mert 

koponyáját darabokra zuzta és az áll- 
kapcsát is leütölte. 

A csendőrség széleskörü nyomozást indi- 
tott a gyilkossággal gyanusitott suhanc 
kézrekeriütésére. : 

OLDAL 

Két napig páni lélelemben élt 
: November 12-én a szinházi előadásra egyetlen jegy sem 

kelt el, üresek maradtak a mozik, mert az volt a hír, hogy 
a borsai pör tárgyalására érkező diákok összetlognak a 
Petringenár által megszervezett munkanélküliekkel



betegsegélyző sikkasztója. 

— Időjárásjelentés. Budapestről je- 
lentik: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint egyelőre még esős, később válto- 
zékony, hüvös idő várható. 
— Anugusztus óta koplalnak a három- 

széki állami tanitók. Sepsiszentgyörgyről 
jelentik: A háromszékmegyei allami ta- 
nitók már augusztus óta nem kaptak fi- 
zetést. Folyó hó 20-án Sepsiszentgvör- 
gyön általános tanitói gyülést tartanak, a 
melyen legsürgősebb problémáikról fog- 
nak tárgyalni. 
— 853 sarlachos gyermek Csik- 
szenttamáson: Gyergyószentmiklósról 

jelentik: Csikszenttamás községben óriá- 
si méretü skarlát járvány dühöng, amely 
ugyszólván naponta szedi áldozatait. Je- 
lenleg 83 gyermek fekszik betegen. A 
járványra való tekintettel az összes is- 
kolákat bezárták ideiglenesen. 
— Öngyilkos akart lenni a szászrégeni 

Marosvásár- 
helyről jelentik: Bálint János volt szol- 
gabiró - aki mint ismeretes a szászré- 
geni betegsegélyző pénztáránál hamis 
halálozási okmányokkal visszaéléseket 
követett el - a marosvásárhelyi rendőr- 
ségen egy óvatlan pillanatban felvágta 
ereit. Bálintot azonnal kórházba szálli- 
tották, ahol megállapitották, hogy sérü- 
lése. csak könyebb természetüek s né- 
hány napon belül felgyógyul. Bálint 
egyébként beismerő vallomást tett a rend- 
őrségen. 
—– Hadirokkantak figyelmébe! Nemrég 

adtunk hirt arról, hogy a hadirokkantak 
egyesületének (ESMIR) brassómegyei fi- 
ókja megalakult. Az uj csoport jogi sze- 
mély s az „Oficiul National IOV" megbi- 
zott szerve. Minden hadirokkant érdeke, 
hogy e jogaikért küzdő egyletbe belépjen. 
A beiratkozások, kellő okmányokkal 
felszerelvye Salmen Károly főhadnagynál, 
Brassó, Közép-utca 75 eszközölhetők. Be 
lehet iratkozni az egyesület elnökénél, 
Stancovschi alezredesnél is. Cime: Satu- 

lung, Str. Mihai Viteazul 1028. 
Vasárnap délelőtt lesz a Marmo- 

rosch-bank és a Kolozsváni Takarék- 
pénztár és Hitelbank betéteseinek érte- 
kezlete. Kolozsvárról jelentik: A két 
nagy bank betétesei érdekeik minél hat- 
hatósabb védelme tárgyában vasárnap 
délelőtti értekezletüket okvetlen meg- 

artják. 
A lányszöktető csendőr. Popovici 

brassói vezetőügyészhez ma különös fel- 
jelentést adott be Jakab Pavel keresz- 
tényfalyi korcsmáros, amelyben elpana- 
szolja, hogy lHleana Vasile brassói csend- 
őr e hó 11-én este megszöktette Mária 
nevü 14 éves leányát, S ezer lejjel 
együtt. A kisleányon házipapucs volt, 
kalap nélkül, csak a télikabátját rán- 
lotta magára és egy felsőruhát vitt még 
i. A csendőr luxusautón jött a gyer- 
nekleányt megszöktetni, és azóta mind- 
kettőjüknek nyoma veszett. A romanti- 
kus csendőrnek bizonyára kellemetlen- 
ségei lesznek még a gáláns kalandból ki- 
folyólag, mert az apa erélyesen követeli 
a pénz és gyermekszöktető csendőr kéz- 
rekeritését. 
– ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen uton 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzék. Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva 

— Szeretetház, amely kilakoltat. Arad- 
róől jelentik: Tegnap este a Révay-utca 
5-ik számu házában, amely a Zsidó Sze- / 
retetház tulajdona, kilakoltatták Zuch 
Dávidné hatvanéves öregasszonyt, aki 

már tizenöt éve volt a ház lakója. Az öz- 
vegyasszonynak két albérlője van, az 
agyik textilgyári munkásnő, aki hóna- 
pok óta munkanélküli, a másik varrónő, 
aki kétszáz lejt keres egész hónapban. A 
borzalmas nyomor dacára is a 300 lej ház 
bért egyideig pontosan fizették. A ház- 
bért mindig a pénzügyigazgatóságon he- 
lyezték mindig letétbe, mert a házat, a 
mit a Zsidó Szeretetház örökölt, ezzel a 
lakójával együtt örökölte, ennek ellené- 
re a szegény asszony házbérét ötszázöt- 
ven lejre akarta a Szeretetház vezetősége 
lelemelni. Minthogy ezt a drágább ház- 

Telefon 145 

A kudzsiri ál 

Teedoume Mezáe 

bért a szerencsétlen özvegy sehogysem 
birta leányaival együtt sem fizetni, teg- 
nap zuhogó esőben kilakoltatták őket, 
minden holmijukat kidobva az utcára. 
Ilyen szeretetnélküli mégsem lehet egy 
Szeretetház vezetősége. 
– ISMÉTELTEN KITOLTÁK A CéÉGBE- 

JEGYZÉSEK HATÁRIDEJÉT. Bukarestbő 
jelentik: A cégbejegyzések határidejének vég- 
leges terminusaként november 30-át állapitot- 
ták meg. Mindazokat, akik e sokszorosan ki- 
tolt határidőn belül nem jelentkeznek, hogy 
ezen kötelezettségüknek eleget tegyenek, su. 
lyosan megbüntetik. 
– A MAROSVAÁSÁRHELYI IPARKAMA- 

RA RENDKIVÜLI KöÖZGYüÜLÉSE. Tudós- 
tónk jelenti: A marosvásárhelyi iparkamara, 
amely tudvalevőleg a négy székely várme- 
gye: Maros-, Csik-, Udvarhely- és Háromszék- 
megye érdekeit képviseli, november 17-én 
rendkivüli közgyülést tart. Ezen a gyülésen a 
legfontosabb, legégetőbb problémákat, ame- 
lyek a sulyos gazdasági krizis nyomán tá- 
madtak, tárgyalják meg a négy vármegye 
delegátusai. 

MALCOLM M4cCDONALD 

MacDonald miniszterelnök fia. - ugylát- 
szik szintén nagy tehetség lehet –, mert 
gyarmatügyi államtitkárnak nepezték ki. 

—– A francia kamara és az idegen 
munkások. Párisból jelentik: A kamara 
pénteken délután kezdte meg a munka- 
nélküliségre s gazdasági válságra vonat- 
kozó tárgyalásait. Taittinger szélső jobb- 
oldali képviselő hangsulyozta, hogy 
egyes iparágakban nagyszámban vannak 
külföldi alkalmazottak, egyszersmind sür- 
gette, hogy a fentemlitettek alkalmazásá- 
nak épségbentartásával akadályozzák 
meg a további idegenözönlést. 
A ani üzemek alkalma- 
zottai négy hónap óta nem kaptak fize- 
tést. Déváról jelentik: Mintegy 400 
munkás és megfelelő számu tisztviselői 
kar van a kudzsiri állami üzemeknél. – 
Ezek kivétel nélkül abban a szomoru 
helyzetben vannak, hogy négy hónap 
óta, a kereskedők és iparosok által nyuj- 
tott hitelekből élnek. A mészárosok hó- 
napok óta hitelre kell kiszolgáltassák a 
hust, a pék kenyeret, a füszeres a fü- 
szert stb. De mivel négy hónap nagy idő, 
ezer szájnak élelmezése tekintélyes ösz- 
szegbe kerül, érthető, hogy a kereskedők 
és iparosok már nem birják tovább élel- 
mezni őket. Az elkeseredés ép ezért ért- 
hetően nagy és pedig minden részről, il- 
lő volna tehát a kudzsiriaknak is juttat- 
ni négy hónap után, legalább egy havi 
járandóságot. Ha egyes helyeken némi 
késedelemmel, de még havonkint rend- 
szeresen fizetik az aktiv állami "zege- 
ket, érthetetlen, hogy miért kivétel eb- 
ben Kudzsir? És miért ilyen hosszu időn 
keresztül? 
—– 32 ember szökött át Oroszországból 

Romániába. Kisenevből jelentik: Az el- 
mult éjszaka folyamán 32 ember szökött 
át a Dnyeszteren orosz területről RBo- 
mániába. A hatóságok meginditották a 
vizsgálatot a szökés körülményeinek tisz- 
tázására. 

-– BÉLYEGNYALAÁASÉRT ELITÉLT TISZT- 
i VISELőK. Marosvásárhelyről jelentik: Né- 
hány héttel ezelőtt jóformán minden erdélyi 
ujság beszámolt a nyárádszeredai járásbiró- 
ság egyes tisztviselőinek üzelmeiről, akik a 
birósághoz beérkező iratokról „lenyalták" az 
okmánybélyegeket, amelyeket azután eladtak. 
A marosvásárhelyi törvényszék ma itélkezett 
a megtévedt tisztviselők ügyében, amelynek 
során Cristea és Cristescu tisztviselőket 55 
nap, Radu tisztviselőt pedig 10 napi fogház- 
büntetéssel sujtotta, mig Szabó Károlyt fel- 

SZOMEATON és VASÁRNAP 
Táblás házak, kacagó orkánok hullámai között pergő 

SZFERÁJMOH A GÓHVA 

BRASSÓ 

1931. évad szenzációszámba menő filmslágere. Mulatságos szituációk. sikamlós fordu- 
latokkal gazdagon felépitett té- 
mának koronaázatlan királya SNEGFNEHNENBP ANENC 
ki két órán át briliroz és tapsra ragadtatja a jóizüen kacagó nézőteret – Partnerei . 
URSULA GRABLEI, FRITZ SCHULZ, HANS JUNKERMANN. 
SZOMSBATON délután 3 és 
VASÁRNAP d. c. 11 órakor MATINE: „Hajrá trojka' 

világfilm 1 - H. A. SŐHLETOW, OLGA TSCHECHOVA 

OLDA 
. 

21. szám alatt és 

BRASSO „Meardlerma dezÉ Telefon s18 
Ma Dupont mestermüve 

„A két világ 
német beszélőfilm. - Megható szüzsé, nagy kiállitás 

MARIE PAUDLER, PETER WOSS-al. 

Magyar felitrat. 

Követke.3 műsor csak hangostm. 
VIMSO élet Himje" A mai 

1 g e 

Piruló lányok" 
JOAN CRAWFORD-al. 

Hasonló a Mesék az irógéprőle cimü ülmhe, 

Vasárnap MATINÉ 
d e. 11- 1-ís 10-1i5 lej 

mentette a vád és annak következményeil 
alól. Az itélet jogerős. 

— Tizenkilenc millió lejes birság adó- 
eltitkolásért. Bukarestből jelentik: A ga- 
laci pénzügyigazgatóságon feljelentést 
tettek Bravermann odavaló kereskedő 
ellen, akit adóeltitkolással vádoltak. A 
pénzügyminiszterium most döntött az 
ügyben és Bravermannt 19 millió lej 
pénzbirsággal sujtotta. 

GRONER-VASILACHE szombat éjjeli 
brassói előadásához, (Astra-Apolló, 11 óra- 
kor, csak felnőtteknek), jegyek az Astra pénz- 
táránál válthatók. (e) 

A KÉT VILÁG az a film, amely Dupont 
zseniális rendezésében bemutatja azt a lelki 
küzdelmet, amelyet a huszárezredes és az öreg 
zsidó folytatnak, hogy egymásba szeretett 
gyermeküket, a szép zsidó leányt és a huszár- 
főhadnagyot szétválasszák. - Ma a Modern 
Mozgóban. (e) 

SZOLGAÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK 
BRASSÓBAN. November hó 14-28-ig a déhl. 
éjjeli és vasárnapi szolgálatot Hans Schneider 
„Arany oroszlán" gyógyszertára, Kapu-utca 

Gh. Cuteanu „Csillag" 
győógyszertára, Hosszu-utca 5. szám alatt lát- 
ja el. 

A BRASSÓI MAGYAR EVANG. JÓTÉ- 
KONY EGYESÜLET folyó hó 135-én, vasár- 
nap délután 6 őrai kezdettel a magyar evang. 
templomban vallásos estélyt rendez, a követ- 
kező müsorral: 1. Közének. 2. Ima. 3. Énekel: 
Biberichné urasszony, orgonakisérettel. 4. Elő- 
adást tart: Dániel Viktorné urasszony. 5. Éne- 
kel: Adorján Dezső. 6. Szaval: Sipos András 
lelkész. 7. Karének. Előadja: a Református if- 
jusági kar. 8. Közének. Rendezők: Aronsohn 
Arnoldné, Fazakas Zsigmondné, özv. Grósz 
Frigyesné, és Richlovich Atalné. (e) 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt. nyitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női, bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-—1 és 3-5-ig. 

t VASÁRNAP UJRA EGY BUDAPES. 
TI KOMBINÁLT CSAPAT SZEREPEL 
NAGYVÁRADON. Nagyváradról jelen- 
tik: Holnap délután a magyar profiliga 
két csapatának, a III. kerület és Budai 
si1 együttesének kombináltja szerepel 
N agyváradon egy ottani kombinált ellen. 
A ndapost csapat szeretne revánsot 
venni a Ferencváros multheti vereségéért. 
xX ERŐS DOHÁNYZÁS okozza, hogy a fo- 

gakon sárga, barna, vagy fekete bevonások 
képződnek. Dohányzók és dohányzónők ré- 
szére feltétlenül szükséges, hogy naponta 
többször ápolják fogaikat Odol-fogpasztával, 
ha a fogak szinváltozását meg akarják aka- 
dályozni. 
Odol-fogpaszta a fogakat biztosan tisztitja, 

anélkül, hogy a fog-zománcot megtámadná; 
az Odol-fogpaszta nagy colloid-tartalmu al- 
katrészeinél fogva a legnagyobb abszorbáló 
erővel bir; ennélfogva eltávolit minden tisz- 
tátalanságot, kellemetlen szagot és festék- 
anyagokat, amelyek esetleg a dohányzás, ét- 
kezés és ivás által a fogakhoz tapadnak és 
szinváltozásukat előidézik. - Odol-fogpaszta 
fehér fogat és tiszta légzést szerez. (be) 

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfoku erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzu- 
gás, halvány arcszin, kedvetlenség a 
természetes „Ferenc Józsel" keserüviz 
használata által sok esetben elmulik. Az 
orvosi világ a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferenc józset 
vizről, mert hatása megbizható és reond- 
kivül enyhe. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. : 

Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 

, 

Mesék a henzinkutról orrnókhg valsa tam 

BRASSÓBAN. A bajnoki szezon befe- 
tével a brassói egyesületek barál 

? SZOMBATON ÉS VASÁRNAP 
SPORTPROSRAMM 

ejez. 
sagos mérkőzéseket rendeznek szombaton és 

vasárnap. A két nap részletes Programm 
ja a következő: Szombat délután fél ket 
tőkor: TAR ifj -ACFR ifj. Három om. 
kor IAR komb -ACFR komb V 
délelőtt 9 órakor BMTE oldboy—Victoria 
oldbov. 11i órakor Ivria-ACFR 
kor BMTE-Victoria, 3 órakor 
–-ACFR. A két napon csaknem 
mennyi brassói egyesület mérkőzik, me 
érdeklődésre tarthat számot. A belépő. 
i 
tották 
napra a belépőjegy ára 30 lej. 

Brasovia 
vala. 

y 
egyeket nagyon olcsó árakban - rakban állapi. 

(10. és 20 lej), mig mindkél ák meg 

kes meccsek a Brasovia pályán lesznek, 

A TEMESVÁRI AC ISMÉT Dél. 
OLASZORSZÁGI ÉS AFRIKAI TUR.. 
RA MEGY. Temesvárról jelentik: 
TAC vezetősége eredménnyel kecsegtetj 
tárgyalásokat folytat egy délolaszorszán 
és északafrikai turára vonatkozólag. A 
jóképességü temesvári együttes a mult 
év folyamán ugyanezt a turát bonyoli. 
t otta le nagy sikerrel. Valószinü, hogy 
december közepén utrakel a TAC. - I 
emlitjük meg, hogy Kertész II. tréne 
szerződése 1-én lejár a Ripensiával. ilír 
szerint nem ujitják meg a szerződést. 

minden szakember ajánlani fogja, 
ha nagyértékü és üzembiztos há- 
romcsöves készülékért 100 mar- 
kánál többet nem akar kiadni, 
Mende 98 több mint 150.000- 
szer kipróbált kapcsolással ren- 
delkezik, egyszerü es könnyü ke- 

zelése van es olvan szelektiv, 
hogy az európat állo mások nagy- 
részet erősen és tisztán visszaadja. 
Mende 398 lehetővé teszi, hogy 
nagy, sohasem visszatérő esemé- 

nyeken résztvegyen és sok örő- 
met okoz családjának. : 

Egyen- és váltóáram. 

Mende.Rádió garantálja a kva- 

Ehhez finoman : 

árnyalatozott Mende hangszóró 

Kapható : 

NEaáa NEdoHeerá- 
Brassó, Strada Principele Carol. 34. 

Román ai vezérképviselő: 

„HmümdENa 
Bukarest I Calea Mosilor 75. s 

november 14-iki kezdéssel 

ASTIE A PoHÓ RESZG 
hozza RicSard Tauberi 
az utolsó filmben : 

RICHARD TAUBER nem fog soha többé játszani 
egvyik filmben sem és ezuttal bucsut vesz a 

brassói tisztelt közönségtől. 

NCIÓ 
Vasárnap délclőti nagy madné el gadis, 



Egyre nagvobb akadálvok 
tornvosulnak az osztrá 

állatbevitel és a román— 

Az osztrák állatbevitel gordíust csomója 
mmmmrrrusmmmerzauramururtmoo 

nBanca Nationala lejben akarja fizetni az 
állatexportőröknek az 
osztrák követeléseket 

osztrák gazdasági egvezmény elé 

Bukarest, november 14. 

Az osztrák piacra tendáló romániai ál- 
(tkivitelnek egyre sulyosabb feladatok- 
kal kell megküzdenie. Amint megirtuk, 
már az osztrák-román gazdasági tárgya- 

lások nem vezettek eredményre és a két 
ország között a kereskedelmi kapcsolatot 

csak ugy lehetett továbbra is fenntarta- 
ni, hogy év végéig ideiglenes egyez- 
ményt kötöttek abban a reményben, 
hogy addig sikerül valahogy áthidalni a 
nehézségeket. 
A „Neue Freie Presse" legutóbbi szá- 

ma többek között arról ad hirt, hogy 

az osztrák kormány az eddigi heti be- 
viteli kontingenssel szemben, ugy a ro- 
mán. mint a magyar és jugoszláv ex- 
portőrök számára évi kontingenst 
akar megállapitani, 

azon felül, hogy a beviteli mennyiséget 

e 

az egész vonalon le kivánja szállitani 
ugy valutáris szempontból, mint a bel- 
öldi agráriusok érdekében. Áz expor- 
tőrökre nézve az évi kontingens megál- 
lapitása nem volna különben hátrányos, 
ha az osztrák kormány a bevitelt 
ugy akarná szabályozni, hogy 
mindenkor ő határozná meg azt az 
időt és mennyiséget, hogy mikor és 
mennyit szállitsanak le a kvótájukból 
a külföldi exportőrök. 

De az osztrák kormány ilyen formában 
akarja a kérdést rendezni, ami a gyakor- 
latban azt jelentené, hogy az exportőrök 
egy állandó bizonytalanságban volnának. 
Az osztrák lap szerint az eddigi tervek 

alapján Románia és Magvarország kb. 
205 darab, Jugoszlávia pedig 192 darab 
élőállatot vihetne be az osztrák piacra 
'hetenként. 

Interveniál a Román Nemzeti Bank 
Pillanatnyilag azonban nem annyira az 
gyezménnyel kapcsolatos bizonytalansá- 
gok nehezitik meg az exportőrök helyze- 
tét, hanem inkább az a devizakorlátozás, 
[ 

a 

küldöttsége kereste ma fel 

melyet az osztrák kormány adott ki és 
mely szerint 

a bevitel ellenértékét az osztrák im- 
portőrök sem külföldi valutában, sem 
pedig shillingben nem fizethetik ki, 
ami valósággal lehetetlenné teszi a ki- 
vitelt az osztrák piacra. st év 

A romániai állatexportőröknek egy 
Kiriacescu 

Oszkárt, a Nemzeti Bank alkormányzó- 
ját, hogy a Román Nemzeti Bank inter- 
veniáljon sürgősen az Osztrák Nemzeti 

Banknál a devizamegszoritásból eredő 
exportnehézségek kiküszöbölése érdeké- 
ben. A megbeszélések azzal végződtek, 
hogy : 

a Banca Nationala kifogja küldeni 
egyik igazgatóját Bécsbe, hogy ott az 
osztrák Nemzeti Bankkal olyan meg- 
állapodást létesitsen, amely szerint az 
állatexportból eredő shillingkövete- 
léseket a Banca Nationala lejben fogja 
kifizetni az exportőröknek, 

a shillingkövetelést pedig az Osztrák 
Nemzeti Bank a Román Nemzeti Bank 
javára fogja könyvelni, amivel elejét ve- 
szik annak, hogy az osztrák deviza effek- 
tive kimenjen az országból. 

Fekefe sfatisztika a munkáról 

Félév alatt 19 sztrájk és 59 munka- 
koniliktus zajlott le Erdély és 
A bérmozgalmak statisztikájá- 
ban a gazdaságilag megrokkant 

Bánság fterületén 
Erdély vezet a többi országrészekkel szemben 

Bukarest, november 14 ! 
A munkaügyi miniszterium most tette 

a bérkonfliktusokra vonatkozó kimuta- 
tást. Á statisztikai adatokból kitünik, 
hogy az idei év első hat hónapjában a 
rájkok és munkakonfliktusok száma 

sokkal kisebb volt, mint az elmult év el- 
ő felében. A számadatok csökkenése 
crihetá. A helyzet ugyanis az, hogy a 
á 
má 

alatok, az egyre lokozódó krizis nyo- 
sa alatt éveken keresztül szoritották 
elé a fizetéseket és munkabereket. Ma 

már azonban oly minimálisak a fizetések, 

a 

en 

ogy alig van miből lecsipni és ehelyett 
vállalatok leépitenek. Az elbocsátás el- 
pedig nem lehet sem sztrájkkal sem 

pedig békebirósággal védekezni. 
1- 1 hivatalos kimutatás szerint január 
től julius 1-ig 

az ország területén összesen 41 sztrájk 
volt, amelyeket mind sikerült barát- 
ságos uton megoldani. 

Ea a 41 sztrájk összesen 134 vállalatot 
eintett, A szóbanforgó vállalatoknak 
Szesen 10 ezer 323 munkása és alkal- 

mazottja volt, akik közül 3720 tartozott 

le 
m 

le 

fégsz] 

celágazatokra felosztva a 

ret 13 

akszervezetekhez, a többiek szervezet- 
nek. A 134 vállalat tizezret meghaldó 
unkástömegéből mindössze csak a fe- 
vett részt a sztrájkban. 
továbbiakban a statisztika 
etességgel kimutatja, hogy 

különböző sztrájkok miatt összesen 
315 munkanap veszett el. 

pontos 

özött a fa és a mübutoripar ve- 
munkaleállitással, majd a textil 

. 

aogyole sztrájk esettel, végül pedig a 
öző iparágak következnek. 

NÖVEMB BER 16. 

sztrájk- 

: 

Akárcsak az elmult években, az idén 
is Erdély vezet a sztrájkokkal, amelyek- 
nek nagyrészt - a hivatalos megállapi- 
tás szerint - bérkonfliktusokból eredt. 
Mig Besszarábia 5, az ókirályság 8, Bu- 
kovina pedig 11 sztrájk esettel szerepel 
a statisztikában, addig 

Erdély területén hat hónap alatt 
sztrájk-mozgalom zajlott le. 

19 

Ez is igazolja azt a megállapitást, hogy 
a gazdasági válság az összes országrészek 
közül Erdélyt és Bánságot érintették a 
legsulyosabban, itt a legnagyobb a nyo- 
mor és a vállalatoknak itt megy legrosz- 
szabbul. 
Az általános helyzetre jellemző, hogy 
a sztrájkok kapcsán 19 esetben teljesen 
elutasitották a munkások bérkövetelése- 
it. Ilyenkor aztán, százával kerültek a 
munkások máról-holnap az utcára. 
Ugyancsak az év első hat hónapjában 

az egész ország területén 99 olyan mun- 
kakonfliktus fordult elő, amely nem 
végződött sztrájkkal. Ezek a rendszerint 
a fizetésleszállitásból eredő konfliktusok 
31.700 munkást képviselő 571 iparválla- 
latot érintett. Érdekes, hogy 

a sztrájk nélküli munkakonfliktusok- 
ban is Erdély vezet ötvenhattal, mig 
az ókirályságban 42, Bukovinában 8, 
Besszarábiában vedig 4 volt a munka- 
konfliktusok száma. 

Ilyenformán tehát Erdély és Bánság 
területén félév lelorgása alatt 19 sztrájk 
és 56 bérkonfliktus volt. 

Szomoru statisztika, amely a csatolt 
területeken uralkodó nyomasztó gazda- 
sági krizis és munkaválság sötét tükör- 
képét nyujtják. 

nem 

rint, vagononkint hét ezer lej, 

Hám az Gsz, 
KegsgéBe a fél 

mi is jelentkezünk ujra, megelégedett vevőkörünk 
előtt. Jövünk a régi üzleti elvekkel; hozzuk ujabb 
tapasztalatok árán tovább tökéletesitett kvalitás- 
áruinkat, a mai idők olcsó áraival ! 

Argus reklam 

Női, férfi, leányka és fiu ré- 
szére hatalmas ruha és kabát 
választékot nyujt az elismert 

RUHANAGYÁRUHAZ 

BRASSO 
KAPU-UTCA 50, SZ. ALATT 

BUKAREST 
STRADA SELARI 3. SZÁM 

Fiókok : Nrad, Kolozsvár, Maros- 
vásárhelv, Peirozsény, Nagysze- 
hen, Ploesti, Temesvár, Medgyes 

- 1 - 

aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Fizetésképtelen lett a Gyergyóditrói 
Takarékpénztár is 7kuva 14, passziva 

e Csikszereda, november 14. 
Ugy látszik, hogy a gazdasági válság 

Csikmegyét összes pénzintézeteitől meg- 
fosztja és a csiki székelység maholnap 
bankok nélkül marad. A Transilvánia- 
bank bukásának tragikus meglepetésé- 
ből még magához sem térhetett Csikme- 
gye lakossága, amikor a Gyergyóditrói 
Takarékpénztár is fizetésképtelenséget 
jelentett. 
A Gyergyóditrói Takarékpénztár 

kényszeregyezségi kérését Pitner Árpád 
dr. csikszeredai ügyvéd nyujtotta be a 
törvényszékhez. A kérvény hivatkozva 
arra, hogy a bank követeléseit pillanat- 

: 
: 

Szinfén 14 millió 

nyilag nem sikerül behajtani, mert a 
pénzszükében álló adósok fizetni nem 
tudnak, megállapitja, hogy a bank mér- 
lege aktiv, mert : 

14 millió lej passzivával szemben 
ugyanakkora az aktivák összege is. 

A bank 100 százalékos kvótát ajánlott 
fel a hitelezőknek, akiket három év alatt 
elégit ki, az első évben a tartozás 15, a 
második évben 35 s a harmadik évben 65 
százalék arányban. 
A jelek szerint a bank kényszeregyez- 

sége simán zajlik le s ebben az esetben 
a betétesek három év mulva legalább a 
félretett pénzüket fogják visszakapni. 

sk 

tanyba a gabonapiac 

Bukarest, november 44. 

A rövid ideig tartó gabonapiaci hossz 
után ujra beköszöntött a lanyhaság és 
az árak napról-napra esnek. Kukoricá- 
ban az árveszteség, brailai jelentés sze- 

rozsnál 
négy ezer, a két hét előtti árakat véve 
alapul. A lanyha irányzat kiterjed az 
összes gabonanemüekre. 

Észak-Románia erőcentrálé- 
jának koncesszióját a derna- 
tatarosi köszénbánya kapta meg 

Nagyvárad, november 14. 

A derna-tatarosi kőszénbánya az ipar- 
ügyiminiszteriumtól koncessziót kapott 
arra, hogy Észak-Romániában erő-cent- 
rálékat állitson fel. Ezek az erő centrá- 
lék látnák el Románia északi részét 
energiával. A koncesszió Bihar, Szat- 
már és Szilágy megyékre szól. 
A cég Nagyvárad városának a szálli- 

tandó energiára vonatkozólag már aján- 
latot is tett. A többi megyéket a Kon- 
cesszió tulajdonáról a cég még nem érte- 
sitette. : 

Félmilliárdos delicit a lővárosnál 
Bukarest, november 1353. 

A bukaresti főpolgármesteri hivatal- 
ban kimutatást készitettek a főváros 
anyagi helyzetéről. A kimutatás adatai 
szerint Bukarest városának évvégi defi 
citje meghaladja a félmilliárd lejt. 

Emelkedik 
az ezüst ára 

Bukarest, november 14. 
A belföldi piacon rövid idő óta jelen- 

tős mértékben emelkedik az ezüst ára. 
Az árjavulás nálunk annak a hosszten- 
denciának a kisérőjelensége, amely vi- 
lágszerte mutatkozik. A newyorki tőzs- 
dén óriási méreteket öltött az ezüst irán- 
ti kereslet, egyetlen napon hét és fél 
millió uncia ezüst cserélt gazdát, Lon- 
donban pedig az ezüst ára elérte az utób- 
bi évek legmagasabb kurzusát. Az ezüst- 
hosszt a japán-kinai koníliktussal ma- 
gyarázzák. Mandzsuriában ugyanis je- 
lentős ezüsttermelés folyik, amely most 
akadályozva van, másfelől pedig azzal is 
indokolják a nagy áremelkedést, hogy az 
amerikai ezüsttröszt és az indiai kor- 
mány között tárgyalások folynak az 
ezüsttermelés szabályozására. 

2. OLDAL 



ÜÉCSEY ZOLTAN: 

- 

Persze, a szerkesztőségi munkarend 
egészen megmásitotta Pista eddig meg- 
szokott életrendjét is. Megszüntek a 
kedves, családi körben töltött vacsorák, 
az esti meghitt megbeszélések, a szivbe- 
mászó Chopin-muzsika az állólámpa vö- 
röses fénye mellett. Most nem is tudott 
mindennap kijutni a villába, mert gyak- 
ran akadt napközben is tennivalója. Ha 
megtehette, ebédre ment ki a menyasz- 
szonyához és ott töltötte az uzsonnaidőt 
is. De félöt óra tájban már villanyosra 
kellett ülnie, hogy idejében bejusson a 

S0 

A SIRÓ VÁROS 
Kolumbán Vili cipőt pucol, Thun Réli 

villanyost vezet, a vaskoronarendes, vas- 
keresztes, aranysarkantyus hősök, akik 
ragyogó fiatalságukat vesztegették el a 
fronton, az utcára kerültek és borrava- 
lóért, alamizsnafillérekért nyujtják ke- 
züket. Boldog még, aki durva testi mun- 
kához jut. Fát vágni, csomagot cipelni, 
cipőt tisztitani, jegyeket lIyukasztani 
mind olyan mesterség, ami legalább szá- 
raz kenyeret ad. A jövő? Ki tekint most 
előre? Minden napnak elég a maga gond- 
ja, a jövőt csak az almodozók kutatják, 
akik szentül biznak benne, hogy boru- 

Szinház Művészet 

Heli müsor: 
SZOMBAT: Éste fél 9 órakor: Huszárfogás. 

Operett ujdonság. 

Este 11 órakor a Redoutban: 
(Wunderbar). A vzezón legnagyobb slágere. A 
darab keretében a leghiresebb külföldi artis- m. 
ták lépnek fel. 

VASÁRNAP: Délelőtt 11 órakor: Kis lord. 
Gyermekelőadás. 

VASÁRNAP: Délután 3 

je. Olcsó helyárakkal.) 
Délután 6 órakor: Feketeszáru cseresznye. 

(Az idényben utóljára. Olcsó helyárakkal.) 
Este 9 órakor: Huszá"fogás. 

órakor: Harapós 
férj. (Emőd- Komjáthy nagysikerü operett- 

vereinban. 

Csodabár, 

ásra este 11 órakor a Redoutban. Vijs 
városi operettsláger, ragyogó kiállitás 
cok, attrakciók, pergő zeneütemek! A szinl 
igazgatósága erre a célra a Redout gyönya? 
szinházhelyiségét bérelte ki. Az óriási éri- 
lődésre való tekintettel tanácsos a jegyek 

elővételben megváltani. 'ket 

A FEKETESZÁRU CSERESZNYE holna 
vasárnap délután 6 órakor megy utóljára á 
még nem látta okvetlen nézze meg.. 0 

este kilenc órakor a Haszárfogás cimü , 
gó, magyaros operettet játsza a szinház 40 

nő operettegyüttese. Aki az idei szez 
szebb operettjét látni akarja, nézze 
Huszárfogást! Mindkét előadás a Cewven 

DE. 

me 

CSODABÁR MA ESTE 11 ÓRÁKOR 
A REDOUTBAN 

A „Csodabár", amely egy évig egyf... 

banr ment Bécsben és Budapesten, yfolytá. 
ül b.. 

ág. 
tán. 

Sárikának nagyon rosszul esett az élet ra derü következik. : GYEREKEKI Vasárnap délelőtt gyertek megiknaka de ekor deány volt és vég SZOMBATON ÉS VASÁRNAP ESTE! mindnyájan a szinházba, a Kis lordot Játszák 
telenül örült neki, hogy Pista megtalál- 
ta végre azt a munkakört, amelyben jól 
érzi magát és ambicióval dolgozik. A fi- 
zetése még szerény, de fokozatosan 
emelkedik és lesz annyi, hogy az ő kis 
igényeikkel meg tudnak élni belőle. La- 
kásról nem kell gondoskodni, valami kis 
pénz az öreg után is maradt és hát itt 
van a legnagyobb örökség, a két dolgos 
kéz és a nem lankadó, ernyedetlen 
munkakedv. 

Amint Sárikáéktól befelé tartott, nem 
kapott helyet a zsufolt kocsiban és a ko- 

leszállt, Árva Amint a villanyosról 
vagabundus Paliba ütközött. Az öreg 

ugyancsak igyekezett. 
— Halló, öreg törzsfőnök, csakhogy 

eljogtalak. Ezer éve, hogy nem látta- 
ak. 
— Jó ideig nem is fogsz látni. Hacsak 

nem tartasz velem. Mert én megyek in- 
nen. 
– Elmégy? Hová? 
Délnek mutatott. 
— Még ma este átszököm. Ezt én nem 

birom tovább. Meg kellene fulladnom. 

Szombaton este fél kilenckor és vasárnap a szinész bácsik és nénik. 

APRÓHI 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 le Vasárnap; 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej 

RDETÉSE K 
m 

T50. Mletve 15 leg. Legkisebb hird.. 
Hást keresőknek 35 00 ked irde- vezmény 

Vétet-eladás Erdélyi látogatott fürdőben, Egyszerüen butorozott szob 
csivezető mellé került. A vezető dühös Előbb-utóbb valami őrültséget csinál- nagyob villa.előnyös árban külön bejárattal, kerestet, 
eréllyel csapkodta a csengőt és határo- nék. Amikor bejöttek, bebujtam az sádó Ugynőkök ijaztatnak. Szives ajánlatokat ármegjelö. 
zott kémozdulatokkal csavarintott a fé- ágyamba és feküdtem, mint egy fadarab. Egy hálószoba berendezés teet : ereszt-e ógyszor- léssel. , Jarcon alatt a bras 
kezőn, amikor kanyarodóba ért a kocsi. Nem akartam látni, nem akartam halla- sürgésen eladó- Brassó, Kata- lál, imisoara Bul. aro iseds sői kiadóba kérek. 1577 
— ÉEjnye, de ismerős az arca ennek a ni semmit. Az anyám egészen kétségbe- In-ucca lé. Csákány Balázs mőlszet 

fiunak. esett, azt gondolta, hogy megbomlott az Ölcsóbb lett a hus! i kgr. Ház nagy kerttel, udvarral visszaköltözött Brassó, Hen. 
Jobban szemügyre vette. Igen, most 

már emlékezik rá. Ott volt a tüzérekkel 
a doberdói sziklák között, látta vissza- 
vonulóban a Piavétól. Thun tüzérhad- 
nagy, a vezérhadbiztos mérnök fia. Ki- 
tüntetéssel végezte vizsgáit és tanárai 
nagy jövőt jósoltak neki. Most meg ott- 

idegrendszerem. Én pedig három napig 
egyfolytában feküdtem. Boldogtalannak 
és szerencsétlennek éreztem magam, a 
mig rá nem jöttem, hogy mit kell csi- 
nálnom. A hét elején beszéltem Stépán 
Dezsővel, Miskolcról szökött be egy 
napra volt itt, hogy elvigye a cók-mók- 

marhahus 12 lej, sertéshus 24- 
28 lej. Brassó, Bolonya, Ma- 
lom-ucca 12. 15742 

Szép, prima minőségü dióbél 
olcsón kapható Malek Vilmos, 
Petroseni. 15744 

elköltözés miatt kedvező felté- 
telek mellett eladó. Értekezni: 
Bartha, Brassó, Hosszu-ucca 19 

15748 

Nag-. cseréppel födött uj 
szin és egy füszerüzletberen- 
dezés oladó. Muresanu, Bras- 

tes-ucca 2, sz. alá. Ugyanott ! 
z szoba kiadó. 

Vegyes 
Finom angol és hazai szöve. 

tekből olcsón készit öltönyö. 

ü. 
ón leg. 

m - á ö jáb: apos só Hosszu- z tonvó áll a villanyoskocsi plattformján, kocsit ját. Barátom, nagy ujságokat mondott. olgápos köz ontjában, akvi só Hesszurucca 232 I3z4z ket, átmeneti és télikabátokat 
kormányoz, ahelyett, hogy gépeket diri- Odaát megalakult a felvidéki brigád, fortos, villaszerüű ház elköltő- Használt, de jó abrichtoló Kósa uriszabóság, központi 
gálna. csupa megbizható, nagyszerü bajtárs. zés miatt jutányosan eladó. gyalugépet veszek. Cim: Pietas hiteliroda tagja. Brassó, Kapu. 
—– Réli, hogyan kerülsz ide? Fegyver, munició van garmadával a Cim 15432 szám alatt a brass, Covasna. 157509 Uucca 6. 14720 

A kocsivezető hátra forditotta fejét, Mackensen-sereg felszereléséből. Egy- kiadóban. , Férfigyengeséget azonnal 
ránézett, egy pillanatig idegen volt ez a két hét talán és indulunk visszafelé. FIN vagon Hoa esta Allást keres kiszarsráink leaertetást, sé. 
tekintet, aztán felcsillant benne a felis- Nem jösz velem: varol De ' k neben küldúnk 

kapnató Brassó, Fekete-utca 8. ű „Diszkerció" jelige a brassói merés öröme cjde vég találkoztunk! kista megrázta fejét. ént Katznál, a mészárszakben 15697 kolázott urileány gyermek kiadóhivatalba. t5604 
— Végh Fista, el. r ztunk = Nem megyek öreg cimbora. Én i mellé állást keres. Háztartás. 

megy s Butorozott szoba ellátással, ban segédkezik. Cim 15724 sz. Nehezen nevelhető ermek Majd tréfásan rámutatott a feje fö- 
lött függő táblára: 

foglaltam el az őrhelyemet. Ujságot irok, 
tollal harcolok. Mert ezeknek a magukra izraelita családnál kapható. 

Cim 15683 szám alatt a bras- 
alatt a brassóil kiadóban. oktatását- vállalom. Cimeket 

„Lelkiismeretes" jeligére a bras 
iMenet közben a korsívezetőnek tilos hagyottaknak vigasztalásra, bátoritásra sS6i kiadóban Mindenes, vagy szakácsnő- S6i kiadóba kérünk. 15603 

közönséggel beszélni. van szükségük. Fenn kell tartani ben- nek uri házhoz állást keres, Társat keresek 80-100,000 De a hosszu uton mégis elbeszélget- nük a hitet. védelmezni és gyámolitani Eladó modern, uj fekete férjjel. Regina, Bukarest, Str. lejjel egy elsőrendü vidéken tek. tölgyfa ebédlő Benedeknél. Elena Jonescu 42. 15740 levő malom meginditásáboz 
– Az öregem szamár becsületes em- 

kell őket. Odanézz! 
Brassó, Katalin-ucca 45. 156076 ek Cim 15691 sz. alatt a brassól 

Ler, vezérhadbiztos volt, kérlek és üre- N ktár Keregek etelka jokarban i lrvezetőnének ajánlkozik kiadóban. : s 
sen áll az éléskamra. Öt éhes száj ott- agy választék és raktár cse- eresek megvételre jókarban intelligens középkoru magá- a A két nővér it. ánnak rén-kályhákban; zsotnai talbur- levő 3-6 lóerős benzinmotort nyos nő, a háztartás minden KAUCIÓKÉPES vendégiós 
on. et noverem seglit az anyamna kolati és nadló-lanok leszállitott és 110-250 Voltos váltóáramu ágában perfekt, elmegy anya- kerestetik. Brassó, Kapu-ucta 
a háztartásban. Az öreg gyengelkédik, és D BOK leszállitot generátort, röntgen üzemhoz. helyettesnek, vagy komorná- 35. II. em. 15040 
beteges, ő már nem tud dolgozni. Vala- 
miből csak meg kell élnünk. Még sze- 
rencse, hogy ez akadt. Elég sulyos mun- 
ka, tizenkét órát furglizni, átkozott hi- 
deg van, majd megdermed a lábam. És 
veled mi van? 
—– Ujságiró vagyok. 

árak mellett kaphatók : 

TERAKOTTA 
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BRASSO, Strada Patriarchul 
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Brassó, Kapu-ucca 12. 

Cim: Dr. Gerson Tulghes 15704 

FÉNYKÉPÉSZ nagyitó gépet 
kondensor vagy anélkül keres 
megvételre Foto Adler Oszkár, 

15678 

20. számu HUSCSARNOK- 
BAN Brassó, Hirscher-ucca, 

nak. Mária, tr. Podului 8. 
Mediás. 

Allást nver 
Mindenes fiut vendéglő ré- 

szére felveszek. Brassó, Vasut- 

15760 PÉNZKÖLCSÖNÖKET há. 
zakra közvetit Hirsch Vilmos, 
Brassó, Kórház-ucca 40. 15718 

Nőt katapok Lelért válla 
átalakitását 70 lom. Kalab- 

szaion, Brassó, Kapu-utca 36 sz, 
udvaroan. 15749 z , s z voggoldon embér te legalább meleg Miron No 8. (Gyár utca) marhahus 12 lej disznóhna eg ucca 65. iszso máratosa 

tsz. lejért kapható. 15703 - ] bargésen, kerssek 23-5000 - lejes kölcsönt, biztos garanciá- 
Veszek házat vagy házhelyet Lakás val jó haszonnak A jánlatokai 
amely üzletnek me felel. Aján- „Rövid lejáratu" jeligére 4 
latokat „Megfelelő" jeligére a Szép üzlethelyiség berende- brassói kiadóba kérek. 1575 
brassói kiadóba. 15706 zéssel azonnalra kiadó olő- 

foglalja el, 

NAGY ÁRUHÁZA Bukarest, Strada linscani 55 (volt g 
a CONFECTIO egy különleges területét : 

összeköttetésbe lépett a legnagyobb párisi 
és bécsi áruházakkal és a modellek legutolsó kreációit hozza. 

eseleseéleie árak 
1 

Bérbe óhajtok venni Erdély- B 
ben fekvő 40-50 hold birto- 
kot, jó lakóházzal, állomáshoz 

nyös feltételek mellett. Sára, 
rassó, Kapu-ucca 57-49. 

15734 

Két szoba konyha, Brasso, 

A TUNDÉRUJJAK illandó- 
an kapható a Brassói 1apok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 

közel. Ajánlatok Maior Macri, ára 45 lej. Vidékre portóra 4 
Bukarest, Regala 21. cimre Vasut-ucca 15. emeleten kert- pénz előleges beküldése mellett 
küldendők. 135738 tel. december 1-től kiadó. 15752 : 

Ásszonyom! 
Ne csak otthonára és főztiére, hanem 
saját magára is legyen kényes"!" 

Ruha és kabát minden körülmények között kell 

50 lej. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall —177 és 82 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu B. L. Kocsis Béla 

Mácureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
a THASSD t ny davallmlatamak kiadasm es csatactós nyuamása. "rnssában. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 60), évente 1209 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 nengő. A többt gültöldi államokba negyedévre 420, félévre 82 

. évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Béva, Str. 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Baloéh Géza 
MEGBIZOTTAK. Gukarest: Dán Dántel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvára Str Dubatarilor 7. f(volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád. Str. Bererie 1 (Sörház-u — Nagyszeben ötráda fur- 
nului 13. tSzigetváry László) - Magyvárad Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua) - Szatmár: Csoko- 
nai-u 10. (Váradi József). - Szilágysa nlyó (Helperin Ernő) - Torda: Str gedele Ferdi-. 

nand 25. (Dénes Józset.) : 

Ezek a ruhanemüek nem luxus, hanem pótolhatat- 
lan közszükségleti cikkek. Miért ne legyen Önnek 
olcsó árért divatos, szép, kedvére való ruhája, —– 
amelyet szivesen is hordd 

Felelősszerkesztő : 

(volt FENYVESI és SÁMUEL) áruházban, Brassó 
Buzasor 4, valóságos kiállitást talál női ruha, kabát 
bakfisruha és szőrmekabát modellekben, amelye 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággai. Bartha Géza, Dán Mózes. közül könnyen kiválaszthatja az igényeit kielégit 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- ruhadarabot 

detőiroda. Részletes tarifákka! készséggel szolgálunk Argus reklám 

OLDAL NöVEMBER tt 


